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Nas questdes de 1 a 35, marque, de acordo com o comando de cada uma delas: itens CERTOS na coluna C: itens ERRADOS pa coluna E. |
A marcacap na colupa 5K na Folha de Respostas nao acarmetars apegagio; seTvild sOmMenis para carscterizar que o candidato desconhece
a regporita commeta. [se a Folha de Rascunho para as devidas marcacBes e, posteriormente. 2 Folha de Respostas. |

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Texto CE-1 - questies de 12 9 _ =

Mo exercicio de um determinade ano., 2 resa Alpha apresentou. na - : -
demonstragao de sua contabilidade, os qmus mosrados abaixe. nos Considerando o quadro I dotexto CE-1. julgus os itens que s

guais. todns oz valores estio em feais. scguem, referentes ao ativo circulante de wma empresa.
I
R T e e B = B Os elemenios resfiziveis do afvo circulante sdo
circolznie 157.920 realizados no curso do exercicio social subssgiiente,
dispomibilidades 1.200 qeando o ciclo operacional da empresa € mormal
—MW — - éj‘jﬂgg © Sio despesas do pericdo seguinte os mesmos valores
“emoques 13000 snsceriveis de regisiro como diferido, havendo distingio
despesas oo periodo segunie 120 apenas em foncio do prazo de realizacio.
athamtamentos ¢ outas 1200 @ Em adiantamentos & outras, no quadro I podem estar
I inciwidos adiantamemos de viapens para emprezados.
—passivee - r quande ¢m  servigo. podendo ser  admimistrasivos.
cirenlante 155600 OpeTacionals ou comerciais.
forneccdanes £5.600 @ Em estogoes do atvo circulante, devem ser incluidos
empréstimas bancdnios . i 35000 apenas oOs produtes acabados ou mercadotias para
mibutos devidos | 35500 revenda, ou s¢ja. aguelas adquiridas de terceiros.
3alérix € CirarEns 4 pgar | 13.500 comumente de indisrias, para colocagio na forma de
dividendos a pagar 15 _CHi ;
atacado oU varejo.

1] 8 No recebimento de cliente de conta registrada em contas

= =i ' a receber. & requeride um débito nas disponibilidades,
M.ampm =t podendo ser banco ol caixa e wm erdditd fm conlas a
CIODTEsHmos 1,630
soctedades coligadas T 126e receber.
depisiios compulsanos 332 QUESTAD 2
- IV Levando em considersgso a demonstragio contds no quadro
: > R —— 0 do texto CE-L. julguc os itens a segur, relativos ac passivo
i —1 S.EH:-HT} circulante de uma companhia,
imobilizado B )
T diferide 172 © Em condigies normais, 0 passivo circulante registra. dos
v emprésimos de longo praze desonados ao finsnciamento
= de ative permanente, apens & valor vencivel no exercicio
passTe . :
exizivel  longo prazo O%.663 social subseqents.
empréstimos bancirios 13.000 @ Mo passivo circulante de uma empresa, registram-se
Tributos parcelados 23000 apenas 0F impostos devidos ¢ com vencimento ceTio:
fipanclamentos ) 62.663 portanta. o hi registro de provisées, comdo a de imposto
VI de renda e de contingéncias mbutanas.
resuliado de exvercicios fuinres | L84 & O pazamento de empréstimo bancinio implica um registro
receitas Arturas 1.350 a crédite nessa conta passiva.
despesas provisionadas ] (2667 © No passivo circulante, registam-se os adiantamentos
vir feitos 5 fornecedores por conta de bens em processo de
patramonio Hiqsido - | 25737 fabricacao, para coircza Do Curse do eRercicio social
capital social O 000 seguinte ac do balange,
" roservas de capizal | 20000 & Os dividendos 3 pagar sio contahilizades no passivo
reservas de Jucros o circulants em contrapartida de um débito em lucros ou

prejuizes acumulados {143,737 |  projuizes acumulados.




Considerando o guadro I do texio CE-L julgue os fiens scgminics,
eom relagio ao aivo realizivel a longo prazo de uma empresa

0 Registram-se nesse grupo parrimonial os adiantamentos ou
empréstimos a sociedades coligadas ou conmoladas que ndo
constitufrem negdcios wsuais na expioracio do objeto da
companhia. independentemenie do vencimenta.

& Os valores do ativo realizdvel a longo prazo de unka empresa $30
considerades pa determumacdo do guociente de sua Hguidez
CoTTenie.

® Na consolidacdo das demonstracbes contdbeis, os valores
resisirados etn sociedades coligadas sio eliminados, caso cssas
empresas fagam parte da mesma consolidagio contabil.

® Nio se aplica provisio para perdas proviveis aos valores
megistrados nesse gnupe o ativo.

B Os empréstimos afivos em moeda esrangeirs devers ser convertidos
para o teal wina dias antes do encerramento do exercicio social.
qualguer que seja a varagio do cimbio no periodo.

QUESTAD 4 =

Acerca do ative permanente de mma empres:, julgue os llens gue 3¢
sesuem, considerande o guadro IV do texio CE-L

@ Sesundo as notmas contibeis dos Estados Unides da America
(USGAAP) e do Brasil, o leasing financeiro de wma maguina, com
vida 6l de dez amos, deve ser objeto de contabilizagio pela
arrendatiria oo ativo imobilizade, em contrapartida de uma divida
commespondente no passivo.

@ A diminwicio de valor dos elementos do ative imobilizado serd
registrada peniodicamente nas comias de depreciagao, guando
corresponder a perda do valor dos direitos que tém por objero bens
fisicos smjeiios a desgastes ou perda de udlidade por wso. agdo da
nansreza ou obsolescénaa,

® Sepundo z lei das socicdades por agbes, os bens do imobilizada
devem ser avaliados contabibmente pelo valor presente do fluxo de
caixa descontado da sua perspectiva de rentabilidade furura,

8 Osinvestimentos devemn seravaliados pelaequivaléncia patrimontal
sempre que feitos em coligadas, independentemente da influgncia
ou dza relevincia.

8 No ativo diferddo, devem ser regismradas as aplicages de recursos
em despesas que contribuirino para 2 formacio do resultado de mais
de um exercicio social. inchusive of jurcs pagos ou creditados ans
aciomstes durante o periodo qus ameceder o inicio das operages
s0Clais.

Levando em conta o quadro ¥ do texto CE-1, julgue os seguinies iens,
relativos ao passivo exigivel a longo prazo de uma companhiz

@ As obrizagbes relativas a contingéncias wibutdnas, mabalhistas e
civeis, se Gverem previsdo de pagamento em Prazo Malor que um
exercicio social. no caso de cicle operacional normal. ser@o
regisradas no passivo axigivel @ longo praze de uma empresa.

@ O passivo de empréstimos bancirios 6 deve conler juros e demais
encargaos incormdos atd a data de encemamento do exercicio social,

& (s wibutos parcelados com juros prefixados podem inclur juros &
encargos futuros com as taxas estabelecidas na legislagao fiscal

& Os mbutos com pagamento diferido. mesmo vencivels apds o©
término do exercicio social subsegliente. devem ser registrados no
passivo eircnlante, em todos os casos,

& s fnanciamentos vencivels apds o término de exercicie social
seguinte. utilizando como instrumento debEntures conversiveis em
acdes de comissdo da companhia. serfo registrados nesse Srupo
contibil enaoante nio for feite a opedo de conversibalidade.

OUESTAD &

Considerando o quadm V1 do texto CE-L julgue os itens a
sequir, com relagdo ao resnltado de exercicies fumros de uma
CIOPTESA.

@ S3o registradas nesse grupo contdbil as receitas de periodos
gegnines. inclusive as a receber. desde gue contratadas,

€ O provisionamento das despesas correspondentes as receitas
futpras € feito & crédito desse grupo, em confrapartida das |
disponibilidades. |

® A liquidagio do resultado de exercicios futuros, quando |
meormdo ou efetivado, € feita diretaments em conta de
pamimonio Hguida.

@ Alogpdis recebidos aplecipadaments s30 pasmvels de
regisiro Nesse U, '

@ O desigio de invesumento decorrente de expectativa de
resultade  fumro, npac-eliminade ne processo  de
consolidacio, serd registrade em comta apropoada de
resultados de exercicios futuros do balango consolidado.

QUESTAD 7 i

Julgrue o5 itens seguintes, referentes a0 pamimdmio Hguide de
urn empresa. levando em consideracio o quadro VI do exio
CE-L

@ O patmiménio liquido com valor menor que zero e resuliado
de wm passivo a descoberto.

@ Uma empresa com situacio liquida negativa om decomencia
de prejuizos anuais sucessivos, em condiches normais. nao
deve registrar o ative de crédito de imposto de renda e
comimbuicis social sobre o lucre Hguide originado dos
prejuizos fiscais. em razdo da incereza acerce de sua

& No exemplo referido. os prejuizes acumulados podem ser
absorvidoes, parcialments, por reservas de capital.

& De acordo coma respectiva lef. nma sociedade andmma que
apresente um saldo negativo em seu pammonic bgmdo
pode pagar dividendos aos seus aciomistas possuidores de
aches ordinarias,

& Mesmo mantendy uma simacho liguida pamimonial
negativa, nao bd  impedimento para  aproveiar a
dedudbilidade de juros sobre capital proprio para fns do
imposto de renda ¢ comribuicio social sobre © lucro
Liquido. sc a sociedade decidir pelo seu pagamento.

QUESTAD 8 aie . ,

A pardr do balango parrimonial da cmpresa Alpha mosrado oo
texto CE-1, para inverter o saldo negarive da steacio liquida
parimonial dessa empresa. seria suficicnie

@ clevar o seu capital social por incorporagio do salde da
reserva de capital.

& clevar o seu capital social por subscricio de povas agpbes,
com integralizagao em bens para o ativo imobilizado. no
valor de RS 30.000.00.

& reavaliar o sew sgvo imobilizado em valor superior ao saldo
negativa.

B gue ela estabelecesse um contrato de longo prazo — dez
anos. por exemple — para forpecimente de bens efou
prestacio de servigos com valor de RE 60000000,

® gque cla incorporasse oura cmpresa controlada com
patrimédnio liguido posiivo de R$ 40.000,00, na qual cla
detivesse participagio de 60%.



CQRIESTAOD @

Com base no balangoe pamimenial da empress Alpha. apresemado nos
quadres de 1 a VI do texte CE-L julgue og itens gue g2 seguem

© Caso a empresa venha a aprésentar om balanco com © a0vo
circulante liguwde —ativo circulante deduzido do passivo circulantc
—. o total do atvo serd de RS 64.010.00 & o patriménic liqmde
passard a ter valor positivo.

& O invesimento em coligada que, por redocio do valor contabil do
invesimento, deixar de ser relevante, continuard sepdo avaliade
pela equivaléncia pamimonial, case essa reducdo nio =g
considerada de cardter permanente, devendo todos os sens reflexos
serem evidenciados, segregadamente. ¢m nota explicativa

@ Caso tvesse ocorrido o pagamento de um pagsive crculante de
E$ 15.000,00, com a wilizacio das dispombilidades e apleages
financeiras. o indice de liquidez da empresa lena sofrido uma leve
gueda

O Admitindo-se a potese de uma causa que a empresa ganhasse na
justica, que provocasss o decaimento de divida ja reconbecida, por
baixa sem liquidagio financeire, © seu parimbnio ligudo sena
ainda menor que o apresentado.

© Caso po balance twessem  side reconhecidos os  efentos
inflaciomdrios do ilimo periodo conibil, na modalidade da extinta
sistemanics legal. commndo-se 0 alivo permatente & ¢ pammManIo
liquido pegative. o cfelto no resnliado sena posifivo, ou s2§a,
restaria um saido coedor de correg 3o monetdnia a ser reconhecido no
resultado.

OUESTAD 10

A empresa Betaincorren em custos diretos de By 100,000,040
e custos indiretos de RS 200.000.00 na producio de deis produtos,
& ¢ B, imciada & terminada em determinado més. Os custos direles
goormeram em igualdade de condighes para cada produto, snquanto
o5 costos indiretos foram apropriados pelo numere de horas-
miguanza unlizadas para a producio de cada produto, na proporsao
de 60% para o produte A e de 40% para ¢ produto B.

Com base na simacio hiporfnea apresentada. julgue o5 itens abaixo,
relatvios a custos.

& Para efeiro de apropriacio comabil aos estogues, na preparacic do
balangs, em consondncia com as cxigineias da Lei das 5 A o valor
gue seria regisirade levaria cm conta apenas os custos dirsfos.

& Na hipétese de um aumento do volume de producao do produro A,
ainda dentro da capacidade instalada da empresa, o inico custo a
sofrer variacio em funcio dessc aumento seria o varsivel, direto ou
indireso.

@ Nz anilise de um projeto de terceirizacio de uma parte da
producio. os custos Intcmos a serem comparados com o prego a ser
pago a0 terceiro gue I aSsumir o processd exlernaments i
companiia seniEm os Oxos — a serem monidos, evitados e
descontnuados — ¢ o5 vanaveis.

@ O aumento de produgiio ¢ venda do produto B, manndo o prego
unitdrio ¢ dentro da capacidade ingtalads aumentaria & margem de
lucro operacional, sm razio da redocdo do custo wmidrie de
producio.

& Adotado o sistema de custeio por absorcio, o custo ot oo periodo
teria sido medor que BS 170.000.00 para a producio do produic B.

RASCUNHO




wia s e T g L T,
 demonstragio do reltade
P e R

recéita bruta de vendas

TR (22440
receita liguds - 109560
MY . (370000
-I:.rm brta 72550
:ﬁpﬂh COmETCRNL (22.000)
.ﬁupuu peras ¢ adoemetratinvas il 3.[03}-
defpeias finanoeira {3.900)
SCPreciaghy ¢ ATz 1 15.000)
revultado de o, parmmonial ' 2,000
o despetis {40
lucro operacional 20.960
resulaado nio-operacional i1,200)
hucro antes IR ¢ CSLL 19.760
ReCSLL (6038 )
tocro biguido 13,722

Com base na demonstracdo do exercicio de 2000 de determinads

cmpresa, 3prescotada acima. julgue o4 itens 3 seguir.

@ No valor de R§ 22.440.00 de impostos. estio incluidos ICMS,
PIS/PASEP ¢ COFINS incidentes sobre a receita bruta.

© Emoutras despesas. estd incluido o imposto de renda retido na foate
({IRRF) incidente sobre a receita de equivaléncia pammonial.

@ Caso essa empresa tvesse operado com prejuizo fiscal igual ou

muior que RS 19.760,00 em 19949 ¢ tivesse repistrado contabilments

o crédizo tributzno comespondentc. cm 2000 2 sua demonstrag o de

resaltado mostrana um valor d¢ IR ¢ CSLL igusl a zevo.

O IR ¢ a CSLL devemn sor calculados sobre o hro antes dessis

mesmas despeias, independentemente de existir adigio ou exclusdo

permancnic para fins de pagamento desses mbutos.

As vendas para ¢ mercado cxtenor devem ¢star registradas oas

receitils, enquanto a3 aquisides do mercado extemo devem ity

registradas nas despesas, sempre Gue ndo 3¢ puder cipérar mais

beneficio do capital aplicado,

Quanto i fusio, 4 mcorporacio. 4 cisdo ¢ i consolidacdo de
demonstragdes contdbeis de sociedades por agdes, julgue o
HCHS (ue S& SCEuem.

LU

L]

Na fusho de duas empresas. ambas s¢ eXGNFUCT © SUrRe
uma nova cmpresa gue sucedent aguelas em wados 08 seus
direitos e chrigaghes,

No caso de uma join! venture d¢ Guas coprosids ssaumindo
© controle conjunto d¢ uma terceira, na consolidaido das
demonstragies cootdbeis, 05 componentes do ativo ¢ &0
PasSivo, s receitat © as despesas da sociedade controlads
deverdo ser agregados s demonstragdes  coatibels
consolidadas de cada invesndora, o3 proporgio da
parucipagdo destas no seu capital social

A cisdo € a operagio pela qual 2 companhia reccbe parcelas
de parnmdnio de uma ou mais sociedades, constituidas para
essc fim ou j4 existentes, reechendo mals aciomsas,

Ma incorporagio de uma subsididria tntegral por sua
controladora, o aumento do pariméaio liquido da
incorporadora serd igual a0 patimonio liquido da empresa
incorporada.

Na consolidacio de um balango de uma empresa controlada
com o da sua controladora. o5 valores de contas 3 reccher de
ambac s somam. 3 menos gue existam saldos s receberca
pagar entre clas

No que sc refere 3 demonstraghes contiheis ¢ pormus de
codtabilidade, julgue os itcns sequintes.

No Brasil, wiliza-se a2 demonsmracio das ofigens ¢
aplicacdes de rmecursos (DOAR) pars evidenciar 2
movimentagdo de capitys de uma emperesa em um dado
periodo, enguanto sos EUA ¢ utlizado o Muxo de caixa

A participagio povernamental em uma companhia pode dar-
s¢ de forma direta ou indireta. nos niveis federal, estadual
ou municipal, assumindo ou ndo o seu conlrole socielinio ¢,
sempre que houver o controle indireto, o poder de mando
scrd cfetivamente governamental.

Como repra geral. 03 flens MODCIANOS, BEVOS ¢ passivos, 5o
o4 Inicos 3 provocar ganho ou perds de conversho para
mocda cstrangeira

N30 ¢ de bom pancipio quz O oifAMENio 3¢ WK Cmpresd
tenha as suas pegas formatadss ¢ definidss com rubnmicas
abinhadas 308 coocenos adotados pelz comtabibidade, bo
qgoe 3¢ refere a recoitas, despesas, afivos, pEsivos ¢ oulros
flunos,

Equivaléncia parimonial comesponde 30 valor do
invesimento  determinado mediante 3 aphcagdo &
percentagem de pasticipagio apenas no capital preferencial
sobre o patrimonio liquido de cada coligada, sua equiparada
e controlada.




Texte CE-IT — guesties 14 e 15

Engenharia genética fabrica o fator VIII ¢ protege hemofilicos

Ausente nos hemofilicos do Gpo A, o fator VI da coagulacio sanguines serd desenvalvide por engenharia penética. em
urer iniciative inédita no Brasil, apoiada pela FINEP. A nova tecpnologia reduzird 2 dependéncia de doaghes € 3 contaminacdo por
virus ¢ bacténias dos hemodilicos do apo A. Sesundo dados de 1998, do Ministério da Saide, existem no pais 5.6 milhdes de
hemofilicos do tpo A A hemofilia A € ums doenca recessiva ligada aop sexo masculins, que apresenta wma incidéndia de cerca de
1 para 30 homens, ¢ consisie na deficiénoa de fator plasmageo VI

Pesquizadores do Hemocenmoo de Ribelrio Preto. do Instituto de Quimica da Universidade de 530 Paulo (LI5F), do Centro
de Biotecnologia do Rio Grande do Sul & do Laboratdrio de Biplogia Molecular do Instinio de Ciéncias Bloldgicas da Universidade
de Brasilia mabalhare duramte wés anos para produzir proteing de orgem humana goe substimird o plasma matéria-prima
wradicional do fator VIIL

A FINEP destinard para o projeto BS 3.6 milhies, em trés anos, previsios oo PPA (Plang Plunanual) do governo fedezal
De total, cada instimuicio val reccber R$ 300 mil por ano. De acordo com a chefe do Departamento de Saude da FINEF.
Maura Pacheco, ¢ Brasil hoje impornta anuaimente 98% do fator VIIT goe eilize, gastando paa isso RE 50 milhdes,

Com o domimo desse nove processe. o pals ainda poderd conguistar uma fata do mercade mundial, Atalmente, o fator VIIL
obtide por engenharia sendtica. chegs a ter uma parncipacio de afé S0% nos mercados dos Estados Unidos. da Alemanha ¢
da Franca. onds foi langado comercialments em 1994,

Trterper oo Breg pive A= (000 A0

Considers hipoteticaments gue, devido &s peculiaridades dos trabalbos a serem desenvolvidos em cada wma das insthtuigdss
menciomadas no texto CE-I1 o repasse dot recursos em 2000, primetro ando de vigiecia do projeto, seja feito em pareslas de igual valor,

de acordo ¢com o cronoframa abaixo,

Cronorrama de desembolso financeiro

X 1 1/3/2001
Y 2 /372001 e 1/9/2001

£ 3 1572001, 1/62001 & 1972001

W 4 14372001, 1602001, 1792001 & 171272001




Com base nas informacies do wexe CE-I e na sinmcio hipotétca
apresentada, julgue os Ttens seguintes.

@ Considerando que a populacio brasileira amal seja de 167 milhdes de
habitamtes, concloi-se gue mais de 3 5% dessa populacio sofrem de
bemefilia do opo A.

& Se com a tecoologia aneal, os gastos com a producio de uma certa
guanudade do fator VIIT no Braml fossem igums aos gasios com a
mmportagio da mesma quantidades desse fator, entdo o Brasil estana
gastando hoje mais de RS 1 milhic por ano com a parte do fator VIO
que ndo € importada

© E financeiraments mais vantajoso para a institticio X aplcar. por um
que pague uma taxa de juros compostos mensas de 1% a0 més, com
capitalizacho mimestral, do goe investdr a mesma quantia. pelo mesmo
1Empo, £m uma cura aplicacio financeira que pagpe mma Laxa nominal
de juros compostos de 12% ao ane, com capitalizacdo mensal.

8 Se a msthmgso ¥ gastar 60% do montante ds sua primeira parcels ¢
aplicar o restante A uma taxa de juros simples de 2% ao més, com
capitalizacio mimestral, entio ac final de 3 meses o montante aplicado
serd superior a RS 127.000,00.

© Considerando que a5 instituigtes X ¢ Y aplicassem o montante das suas
primeiras parcelas, na data do scu desembolso, 2 uma taxa de juros
compostos de 3% ao mimestre. por ocasifo da liberacio da segonda
parcela da instinucio Y, o montante apheado da instnngio X superana
o montante towal da msotoicio Y em mais de RS 9,000,00.

==t — 1
Ainda com base nas mformagdes do texto CE-I e na situacdo hipolidoca
apresentada e supondo que todas as imsttuicbes apliqguem cada parcela
recebida, na data em que ocorre o desembolso, 2 uma taxa de juros
compostos de 35 aa rimestre, com capitaliracio rimestral, julsoe os irens
que $¢ segucm.

0 O valor amal. em 1732001, do total de recursos destinado: &
instinuicio X era superior a 110% do valor amal, em 1/3/2001. do total
de recurses desrinados 3 Instnncio W,

& O valor atual, em 1/3/2001. do montante total destinado 2 instituicho Y
era supenior a RE 280 mil

® O valor annal. em 1/5/2001. do montante total destnado 4 instituicio Z
era inferior a RS 290 mdL

B O valor atal, em 1/6/2001 . do montante total destinado a instituican W
serd superior 2 RS 300 mal.

& 5cainstimoicio X aplicar toda 2 sua parcela por um periodo de 6 meses
e. 20 final do pericdo. contar com wm montante de RS 5330 mil. e se
2 maxa de inflagio nesse periodo for de 6%, entdo & comrewo aformar
gque 8 taxa real de uros pars nesse INvesimento serd SUPETor 8 25,

RASCUNHO




CONHECIMENTOS GERAIS

QUESTAD 14 —

s0b o prismz polioco, 2001 comegou 1al como o ane 2000

terminars: com 2 forte presenca do sensdor Antormdie Carlos

Magalhies (ACM), inicialmente fazende pesadas acusaches an

também senador Jader Barbalho e, apds a viténa deste na disputa

pela presidéncta do Senade Federal. ampliando suas denincias,
de mode a atingir vados setores do govemo federal A proposia
desses acontecimentos. julgue os ifens scouantcs.

@ Az vitddas de Adcio Newves e de Jader Barbalho.
respectivaments para as presidénoss da Clmara dos
Deputados e do Senado Federal, represenraram a consolidacio
da base parlamentar de sustentacio politea do zoverno de
Femmando Henrgue Cardose. Apds algumas hesitagies, o PFL
marchou umido ac lado do PSDB ¢ do PMDE nas cleigtes das
mesas diretoras do Congresso Nasional,

8 Acusado de comupto por ACM. Jader Barbalho ndo logrou
éxito total na dispuza pele voto de seus pares: embora o
senader paraense temhz sido eleito presidests do Semado,
soments sen partide, o PMDE, o apoiou. Polineamente. ACM
saiu fortalecido do episddio. j4 gue as demads bancadas, do PT
an PPE. volaram no candidato imdicade pelo polidco bajano.

® Poucos dias apos a eleigio dos diripentes do Poder
Lemslagvo. a divulzacio da existéncis de fitas contendo 3
cooversa entre ACM e procuradores do Mimisierio Pablico
Federal acionou novos e explosivos ingredientes ao quadm de
cnze politea jd instalada, pela ampliacio das demincias
antencrmente feitas pelo senador batane, covolvendo setores
do govemno federal. cspecialmente agueles ocupados pela
FMDE.

@ A reagio do governo federal aos novos ataques de ACM
acarreton, enlre ouwiras agtudes, a cxoperzcio de dois
minisros de Estado (Prevideacia e Minas « Enersia), baianos
& policamente Bzados a Antonio Carlos Magalhies

® Demopsande sua conviecino de que as denincias de ACM
520 wiialmente infundadas, ¢ talvez temeroso de wma possivel
reacdo do PMDE. o presidente da Repdblica esquivou-se dz
tomar gualquer atitode em relacio a dess  setores

sovernamentais acusades de commupsdor o DNER e a

SUDAM.

QUESTAQ 17

© segiienciamento do penoma humano, seguramenie um dos mais
imporanies feitos cientificos da Histdria. foi aminciado, em feversiro
de 2001, por duas das mais respeitadas revistas espedializadas do
planeta. a nome-americana Science ¢ a britinica Natore. 4 primeira
woaxe o0& resuiados obidos pela empresa Celera Genomics ¢, 3
sggunda, os do Projewn Genoma Humano, consdrcio de vinas
empresas piblices de pesquisa, Em relacio ao tema segienciamento
de genomas, julrue os itens Que s¢ seTucImL

(1
8

3]

O termo genoma desiens a colegdo de cenes com as informagdes
para formar um individuo de wma espéeie.

Uma das surpresas anunciadas pelos centistas € o numers de
fenes apresentado pelr ser humano, bem infenor ao gue so
supunha.

A acentuads difercnca entre o codigo gendico de cada individuo
da espécie humana vem sendo ntilizads de forma irresponsdvel
pOT STUPOS advistas para dar razdo @ respaldo centifico a velhas
teorias racials desenvolvidas no séeulo X

Os persistentes prejuizos sofridos pelos grandes conglomerados
da indismria farmacotica. nos dltimos anos, explicam a auséncia
da indciafiva privads wos atuams tabalhos de biotecoologia
voltados para a decifracio do genoma.

O Brasil entrou no seleto grupe de paiscs gue concluiram a
decifragio do genoma de um organisow a0 anunciar, oo inicio de
2000, a seqgitnoia das lema: que compdem a5 informactes
genéiicas de uma bactemia, cassadors da doenga do amarelinho.
que atinge as plantscdes de laranja

A velopoidade das wansformactes histdncas. claraments visivels nas
elimas decadas do seculo 3K fez gue as refaches internacionais de
hoje s¢ configurassem de nmneirs bern distinta do cendrio surpido
com o fim da Segonda Guerrs Muondial. & propdsito do quadro

mumndial da atealidade. julgue os itens 4 segmuir. |

L1

0 fim da guerra fria manifestou-se. pa Europa, de forma radical
g, a0s olhos dos movimentos pacifisias, bastanle promissora: o
fim do Pacte d& Varsowviz ¢ de Orpanizagdo do Tratado do
Andntico Norwe (OT AN) transformou o Velho Mundo em drea de
exclusdo bélice, ehiminando, em tese, as possibilidades de
confrontes armados ¢m seu termitdrio.

Excegdo feita ao Iraque, de Saddam Hussein. cuja influéncia no
cendne politico do Oniente Médio € hoje quase nula, e as facghes
palestinas exmemistas., os paises drabes estio encontrando formeas
de comvivéncia pacifica com Ismasl, cujas dltimas eleicdes levaram
a0 poder os grupos judeas mais moderados e suscetiveis de
concesshes aos palestings, permitinde antever ¢ fim prozimoe dos
conflitos eatre esses dois povos.

Com o fim da Umido das Fepiblicas Socialistas Sovi€dcas
(LURS5), 0s EUA passaram a comandar o Conselho de Seguranca
da Orgamizacio das Nacfes Unidas (ONU)Y de maneira
incontrastavel, sem ter mass que dividir o poder de veto com outrn
Estado,

Extinta a URSS e desintegrado o bloco sociahista do Leste
europel. a Repiiblica Popular da China trapsformou-se oo dmico
pafs socialista do mundo, o que a levou a tomar medidas cada vez
mus ortodoxas na defesa de sew modelo econdmico refratino 4
presenca da iniciabva privada.

Pode-se afirmor que. nos dias de hoje, as relacGes internacionads
san fordemente conbngenciadas pelas circonstincias de um
mercado crescentements 2lobalizade, marcade pela acirrada
competizio ¢ pela tend@ncia & formacie de blocos regionags.



GUESTAD 19 o

As charges publicadas pela impremsa tém sido. mo mmndo
contemporines, oxcclente instrumento para captar momEnios
sgmificativos do cotdians das sociedades e, como tal, funcionam
Como Tegistros importantes da Histonia

e
'.I ﬁl‘h— M.m W
b A R -
~ O %

e Parvi, “Opisido ™, & Jormad do Framid, w2001 p &

A proposito do que a charge reproduzida acima sugere © do assunto
que ela focaliza, julpae 08 1ens gque se seguem

@ A charge faz evidente referéncia ao contencioso que cnvolveu,
principalmente no inicie de 2001, Brasil e Canadd | inicialmente
motivado pela disputa de mercado entre duas empresas fabricantes
de avides — a Bombardier ¢ 2a EMBRAER.

& A presenca das vacas, na charge, remete 3 decisdo canadense de
suspender a importacdo de came bovina provemente do Brasil. seb
a alegacio de que o mal da vace louca havia, comprovadamente,
atingido bea parte do rebanko brasilemre.

& O Brasil reagiu s atwmdes canadenses, procurando destacar o
cariter poliden gue teria presidido as agdes do governo de Oitawa,
tendo o presidente Fernando Henrigue Cardoso anunciado sua
mengEo de ndo portcpar da reunddo da ALCA, marceds paras
sbril, em Quebec, enguanto persistsse
COMPOTTAMENLS.

2 0 Canads se viu isolado em suas acSes conira o Brasil: atd mesmo

csse upo  de

sens parceiros do NAFTA. EUA e Meéxico. recusamam-se 3
acompanhii-1o na deeisdo de bolcotar a carne brasileira. chegando
& impedir que seus wWomicos vicssem inspecionar o rebanbo
© Contrariando as expectativas de quem acredita em cena protegio
da Oreanizagio Mundial do Comércio (OMC) ans paises
cconoOmcaments mais podercsos. esse organismo rapiclaments
decidin a disputa em favor do Brasil. o que estmulou a hua

comercial de muitos sutros paises pobres contra paises ricos.

| quesTio 20 |
Ac menos dezesseis presos MOMETam na maior
rebelifio da historia do pafs. miciada stmulzneaments em 29
unidades prisionais de Sac Pawlo. sezundo balango do
governo estadual, deixande pelo menos 77 feridos, Os
motns, liderados peis organizacio Primeiro Comande da
Capital (PCC), atingiram 25 presideos, duas delegacias ¢ dois
cadeides ¢ 56 foram tolalmente confrolados mais de 27 horas

depois de seu indcio.

Folhy de 5, Pemlo, 2075000, a0 § oo aiapens e |

Com o auxilio das informaches confidss mo texto, julgue o
sefuintes iténs, relatives 3 recemte rebelido de presos no estado
de Sio Paulo ¢ ao amal quadro do siskcma penilenciinio

@ A rebelifio focalizada no texto WOUXE & CENA, UMA VEZ Mais,
a desgastada tmagem do Complexzo do Carandine, na capital
paulista jd marcada pela morte de majs de uma centena de
presos i poucos anos.

& A auacio do PCC. formado por detentos, na organizacio de
um motim que, de forma sincronizads. aongiu quase tres
dezenas de unidades prisionais no estade de 5a0 Paulo. ¢
mais um atestado das agudac deficiépcias do modelo
pemtenciinoe existenle oo Brasil.

& Acredita-se que a presenga de telefones cclulares entre
o5 presos — vital, scgunde as awtoridades, para o
plancjamento de uma rebelizo simultanes em varios presidios
— deva-se, enire outras possiveis razdes, & deficiéncia na
revista das visitas ou a agentes cormomypricos.

® Quando ainda no exercicio do governe do cstado de Sio
Paulo, Mirio Covas. apesar de ssus conhecidos e graves |
problemas de sagde na época. deu Inequivoca demonstracio
de coragem 20 comparccer ae Carandiru e, sem escolta

ostensiva, oferccer-se para dialogar com os lideres da
rebelido comandada pele PCC.

® Entre os inimeros problemas gue afetam o sistema
penitencidrio brasileiro. podem sev lembrados a superiotacio
— ha quem fale na falia de mais de oitenta mil vagas para
condenados —, agenies pemilencidrios  precaniamentc
preparados para a funcio e que recebem baizos saldrios, além
da propna mudanca no perfil dos presos — com a entrada.
por exemplo, de grandes traficantes.




CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Mas questdes de 21 2 24, considere que tedos os programas mencionados estio em configuracio-padric. ¢m pormuguis, ¢ que o mouse estd
configurado pars pessoas destras. Assim. 2 menos que sefa explicitaments informado o contrdno, expresses como clicar, clique simples
& cligue duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdn do mowse. Considere também gue nido bd resincdes de prolecio em relagio acs

programas, arquivos ¢ diretdrios utilizados.

CUESTAD 2 [ SR

-1 (5 aicmve devtc relasinss § MpTHOOSE wms SvalEie S0 Wi Preste ], Frowes &
’1hmlmh—rﬁndﬂm-nktﬁ”mﬂm A valage e el =

Texto CI-I - questives 22 ¢ 23

Um funciondne de um orgfs governamental fod
encarregado de fazer om levamamenio dos custos de rés
projetos de pesquisa. Apds avaliar os documentos peTinentes.
ele vulizou o3 dados obtdos para elaborar wms planilha do
Excel 97. cuja tela de trabalho € mostrada na fisura abaixo,

Um funciondrio de um érgio do governo fol encarregado de preparar
um relatério ¢ o editow no Weord 97, A ela de oabalbo do Word 97
com parts do relatorio ¢ mostrada na figura acime. Com relacio a

cs5a tela de trebalho ¢ a0 Word 97, julgue os thens a scguir,

O Caso o uswirio selecione a palavra “deste”. na pnmeira linha do
parderafo do rexto mostrado na tela de mabalbo, e clique

em "._i; ess2 palavia serd apagada. ¢ 2 opalavie sepainie,

“relatério”, junamente com o resto 4o Lexto. sord tecuads paraa

esquarnia

i

8 Caso ¢ wsudrio cligue em 22 aparecerd a coina de didloso

Fonre, que permite, entre outras coisas. formarsr uma selecdo
como itilico o negTite,

8 Caso o osednio realize as aghes descritas 2 seguir. serd aplicado
i palavra “objetive™, na primeira linha do primeiro pardgrafe do
texio mostrado, o efeiie taxado. fazendo que sejs wacada nma

linha sobre 2 palavra: aplicar um duplo cligue entre as lemas ="

“e" da palavra “objetivo™: pressionar atecla =] ¢ mamendo-a

pressionada. teclar em L, liberando em seguida a tecla 5]

Bl

& Caso o usudrio cligue em -, aparecerd a caina de didloso

Parigralo, qus permute definir pardmetros tals como recuos ©
espagamento ¢ntre linhas.

8 Caso o usedno apligue rapidamente oés chques sucessivos eme
25 letras 17 e 1 da padavra Mobjetvo™, todo o pnmeiro paragrafo

mwstrado na figura serd selecronado.

QUESTAD 22

Com referéneia 3 figura mostrada no wexto CI-I e a0 Exeel 97,
Julue s iens gue s¢ SCEUCHL

© Caso o funciomirio deseje inserir uma linha entre as linhas
2 ¢ 3, afastando os contetidos da linha 3 em diante ums linha
para baixe, cle poderd fard-lo com sucesso por meio da
seguinte seqilencia de acdes com o mouse: clicar com o botdo
esquerdo no cabecalho da linha 3 — ESE — cefecionando,
aszim, a linha 3: chcxr com o botdo dirento. no cabecalho |
da linha 3. fazendo aparccer uma lista de opgdes: clicar com
o botdo esquerdo ma opgio Inserr. |

& Supondo que 0s olimeros contidos nas oflulas B3 ¢ B4 ndo sio :
resultade de aplicaciio de fungbes matemdticas. caso o |
funcionino execute a segiiéncia de aches desentas a séguir, a0
final delas aparecerio os numetos 15000 ¢ 11000 nas células |
F4 e F5. respectivamente: selecionar as elulas B3 ¢ B4, clicar

e Lo

em E; clicar ma célula F4, pressionar a tecla E.J [

—

mantendo-a pressionads. aconar 2 tecka 24}, liberando em
seguida a tecla =)

® Caso o funciondrio deseje selecionar as elulas B2, C2 e D2,
ele poderda fazé-lo com sucesso por men da sepuints
seguéncia de acdes! clicar na odlulz B pressionar 3 tecla

j e, mantendo-a pressionada. acionar duas vezes sucessivas

atecla =, liberandoe em seguida a recia 2],

© Caso o funciondnio deseje formatar como negrito os conteldos
de todas as cflulas da primeira coluna ele poderd fazé-lo
com fucesse por meio da segumile seqicncia de aches:

clicar na cclula A2: clicar em -_!_‘_ chicar em il.

® Caso o funciondrio descjasse determinar as guantias totais
recebidas pelos projetos L. 2 ¢ 3 nos trés anos, colocando os
resultades ras cflulas ES. E4 ¢ ES, respecovaments, cle
poderia fazé-lo com sucesso por meio da seguinte scgiicncia
de acdes: clicar ma célula E3: clicar em é, teclar Eﬂ;
selecionar as células E3. E4 e ES; clicar no menu S900%
apontar para a opcao Presncher e clicar em Para baizo.




QUESTAD 23 - .

Ainda no gue se refere & figura mostrada no texto Cl-1 ¢ ao Excel 97, julgue o4 seguintes Dens.,

O Caso o funciondrio descjasse minimizar a janela mostrada na figura. ele poderia fazé-lo com sucesso clicando no icone ﬂ fra
extremidade esquerda da barra de titulo, e clicando, em seguida, na opcio Mimimizar,

© Caso o funciondno selecionasse toda a tabela ¢ clicasse em g sz chiado awiomaticamente um frifico do tipo colunas. Uma
limitacio desse botSo & que ele permite apenas graficos em colunas, A umica forma de s2 eriar outros tipos de grificos, como o grafico
do dpo pizze. € utilizando a opcio Grifico.... do meny M

@ Umclique no menu EODRRS {47 aparecer uma lista de opobes, entre as quais 3 opeao Coluna. gue pode ser utilizads em wna segiiénca
de operagdes para alterar a largura da coluna em que se encontra uma oflula selecionada

© Caso o funciondrio clique na célula E3. digite a expressio =1000+B34+C3+D3/10 ¢, cm seguida. tecle 2%, aparecers na célula E3
o nimero 3800,
® Caso o funciondrio execute 2 segiiéncia de agdes descrita a seguir, ao final dels aparecerdo. nas cflulas E3 e F4, respectivamente, os

atimseros 27000 & 21000; clicar na oflala E3: digitar =5B3+C%3 c. em scenida. teclar E clicar novamente na célula E3; clicar no
r'—-1-,r'

mETy ﬂ ¢ «m Copiar. clicar na cftula F&: clicar no menu EEX . em seguida. erm Colar,

acessou o sire da FINEF para obter informacdes acerca [
do concurso publico para provimento de cargo de [§8 .
analista Por meioda world wide welb (WWW ), 0 usudeio
obteve 3 pigpina WWW ilustrada na figura 20 lado.
A proposite desse acesso a Internet. do Imtermet |

Explorer 5, da Imernet, d2 WWW e com base na figura | e

mostrada juleue os jtens abaixo. .“.:!‘.‘;';'::'_.T',..":‘:..'.'..‘:'.'::‘ ol g ogyclien. vl

- C —— wmﬂm-u@ur:-ﬁ‘n&
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© Pode-se afinmar, observando a figura acima, que o
Interner Explorer 3 estava mabalbando no modo
aff-fine quando & figura foi obtida.

© Emrariodeas Pajj_‘l.Tas Lancamenta de Comurso Poideo |

Al fae Tetinsd e Lo e TP e

Treetwmra Fria remoae a e Beles rtene W e | Feee S0 O DGt o
ke o reniel, SE SeAEE SRR R B8 P P TOOTRT
i T e R e A L e o el S STRTIE RIENE & D
B T R R R T T

' FIET a0 o0 Foliiel sl aell e 4

0 g oa FINES e l’.ﬂ*vuuud-rﬂl-hqd-r-r—rﬂm—ﬂ#ﬂ
it i ot a

nio estarem sublinhadas, pode-se concluir que. 20 3¢ Emr e e e e e e

clicar sobre elas ndo haverd nenhum Ayvperiing
associado,

@ A parir das informacdes contidas na figura mostrada. apesar d= ndo ser possivel afirmar qual € 2 quantidade de pdginas WWW
relacionadac no dirddnoe 3 e do histérico. ¢ cometo afirmar goe. caso o osudrio tenha acessado diversas piginas que foram
relacionadas pesse diretdrio. a pagina www finep.gov.br fol a primerrs desse diretdnio 3 sor acessada na secdo do Intemet Explorer 3
ilusmrada

& Nasegio do Internet Explorer 5 thustrada na figura acima, caso o sudnio queira realivar uma pesquiss para obler informacdes acercs

de outros sires relacionados & FINEP. ele pederd, simplesmente, clicar em = L. que. automaticamente, por meio do site do
AlaVigte fard a pesquisa desejada.

© Na secio do Internet Explorer 5 mostrada, caso ¢ USUAno quewra enviar 2 um destinatirio. por meio do correio eletrdnico, 2 pagina

www finep gov.br flustrada acima, ele poderd fazé-lo cometamente clicando em que torma disponivel a opglo de enviar o

documento desciade como um anexo ou COMO UMa Mensagem somente de leiurs,




LINGUA INGLESA

Text LI-1 - questions 25 to 28

Whereas science was long considered as 3 veliele of
kmowledge. and not as the panciple of an action. modern tmes
have wimessed the development of soences and wechmologies
enabling humankind 1o establish straresies (o act upon natre,
In other words, science has passed from speculation o action.
However. in dofng so, it has brought up fresh problems and new
coocerns. I, only vesterday, we allowed it free development in
the comext of everyome's well-being 1 was supposed to
guarantes, we now ask it w show previous proof of its innocence.

From this observation was bomn the 1dea of wechnology
assessment. which appeared essennizl to scientific and political
bodics. Mechamisms bad to be put in place in order to comrrol
techmical progress while, 2t the same Gme, anticipating its
COTSEQUEnCEs.

In the earlv 80°s, on the occasion of & number of debates
such as the onentations concerming nuclezr, spatal or cable
programmes. the French Parliament came io the conclusion that
it was unahle 1w evaluate the Government's decisions on the
major directions of sciendfic and technological policy.

It therefors decided to endow wself with its own soucmre
of sssessment: the Parliamentary Ofbc: for Evaluation of
Scienrific and Technological Options (POESCT).

Any matier referred 1o POESCT leads to the nomination
of ome or meore rapporrenrs, exclusively sclected from the
members of PORSCT. Many different study prosmammes have
brought together a member of the National Assembly and a
Semator. After prepanng his stndy programme, the rapporieur
submits the conclesions of his feasibility stedy together with
methodological remarks o the members of POESCT. Ar thar
sage. he sugeests either that an end should be pat 1o has work,
which happens very rarely. or be proposes w modify the extznt of

The repperteur then goes ahead with hearings enabling
him w gather, withous exclusion. all opinioas fom concerned
persons and organizatons. He may also mavel in France or abroad
im order to ipspect mstallations and firms connected with his
work,

Throvghowm bis smdv, the rapporfeer 15 assisted by a
parliamentary civil servane and. if need be. by a work-group made
up of competent people not belongng to Parliament. He may also
hire French or foreignm fres-lapce experts and consuliants
for further investdgation imto specific items. He may likewise
gather the opintons of rade unions, professional organizanons.
and charties for the protection of the coviromment or
consumer-defence.

et e o, ok G 702 O ST | S AT

CLESTAD 25

According to text L1-1, judge the items below.

@ Formerlv science used 1o be a matter of speculadve
considerations.

& Science was long taker as a privciple of an action.

8 Onlv nowadays are hunwas able to chanse narure,

@ In the past, it was assumed that science was capable 1o
ensure huraniny's well-being,

® Neither scicnce not technology can just be freely developed.

QUESTAD 24 —

It can be concluded from text LI-1 that

@ technology evaluation 15 only 2 scienafic matter,

& mechanisme should substinue for technical progress.

& echnolosy bas 1w be conwolled w prevent s bad
CONSCQUENCES.

& about rwenry years ago, the French Government could take
decisions concerning Duclear matiers,

& French Government decisions concerning scienftific and
technoiomcal policy were thought 1o have o be asgessed by
the Parliamen:.

QUESTAD 27

Basged on text LI-1, jundge the following items.

© The POESCT s role is to endorse the French Government
decizions.

& COmce a maner is sent to POESCT at least two rapporteurs are
immedistely appointed,

® The POESCT is a technical entity.

& Hardly ever are the rapporteur’s conclusions regarding his
feasibility study brought to an end.

® The rapporteur submits his study directiv to the Government.

QUESTAD 28

In relztion to text LI, judee the items that follow.

@ The nominmated repportewr collects opinions from every
person and oreaniFation.

& The rapportewr may get n touch with foreign firms related to
his soudy.

& Ciher cxperts throughout other countrics may also take part
in the rapperienr’s stady.

@ The POESCT is 2 French institution.

& The designated rapporreur only hears technical insuutons.




LINGUA PORTUGUESA

Texto LP:1 = questoes 29, 30 ¢ 33

A conflitante formacao de
valores das novas geracoes

A familia tem sido considerada a oflula-base da sociedade,
ela concebe ¢ desenvolve povos individoes, reproduzindo e
alterando valores socims, das mais variadas formas, A ela é
« confiada a responsabilidade de formar geragfes. Questiona-se,
eatrelznto, sc a familia cstania, realmente, desempenhando cise
papel ¢ formendo prraches moral ¢ edcamenie sandiveis. ou
» delepando cssa responsabilidade 2 terceiros, amiscando-se 3
produrir conflitos dessa ordem consigo mesma.
Faz-s¢ pecessdnio venficar gue a dindmuca socal que
= enfrentamos impingiu-nos a transferir o papel de cnagio de
nossos filhos is creches ¢ cscolas, bem como 2 dinununmos nosso
empo de contato com eles, resultando prejudicada a ransferéncia
2 direta de valores dé uma para UL geracan.
Tende a ocomrer, entio, uma padromzacio nos valores dos
DOVOS SCTCSE, Uma vz que. em cada faixa social, predomina um
= ¢odige f000 ¢ moral distinto ¢ bastante definedo. Ainda que, por
wiezes, oales se meselem. 2 tendéncia para uma massificacio. quer
de grupos ou global, cujo controle pos foge, € imevitivel.
p” A conseqisncia de uma relagdo social como a descrita,
no dmbito da familia que carece de tempo de convivio ¢ de
ideais comuns. ¢ 2 suscetbilidade ao rompimento brusco da
intimidade familiar, devido a confronlos enlfe pessoas gue,
cmbora bigadas pelo mesmo sangue. n3o aprenderam Juntas oF
cxminbos ¢ o valor da vida Pode ooomer, entio, o surpmento de
uma peracdo que ficarsd & merce de consitos sodiais plumalistas os
goais, embora preparem a familia parz enfrentar ¢ reproduzir a
soctedade, nio lhe garantem a ransferénaa dos valores entre as
= peraghes.

ke

At Feboe G Mo Desssesbilarmmsds 5 rodacio
Vet FRIom, 1997, b e (ool RAapmies

Julzue os ftens abaivo com relagdo as iddax do texto LP-L

@ O avtor pde em divida a competéneia da familia moderna para
formar novas gericdes sauddvers quanto 3 moral ¢ 3 dlica

8 A causa maior dos danos advindos da ransferéncia de insdlitos
valores de uma para outra geragda reside na dindmica social que
transfere o papel de eriagio de nossos filhos &s creches ¢ escolas,

8 Ainda que valores de geragdes distintas s2 mesclem, 3 tendéncia
para urna massificacdo ¢ mevitivel. porque em cada faixa social
predomina um ¢cddigo €tico ¢ moral distinto ¢ bastante definido.

O Uma familia carente de tempo d¢ convivio ¢ de ideais comuns
€313 3ujeils 20 OMpimento brusco, porqize NCM SeMpre Pessoas
ligadas pelo mesmo sangue aprendem a dar valor 4 vida,

© O autor percebe com otimismo um desfecho para o problema
analisado, porgue acredita que 3 socicdade possul mecanismos
para parantr 3 transferéncia dos valores enre as peraghes.

| cussTA0 30 B

Em cada um dos sepuintes items. julgue s¢ a substtugdo do

frazmento de texto sublinhada pela express3o em Degrito preserva o
sntido onginal da mensagem apresentada no wxio LP-1

® “Questiona-se, gntretanto, se a famikia™ (£.4-5) ~ portanto
© ~Tende 3 ocomrer. entdo, uma padronizacio™ ((.14) — dessa
forma

© “uma vez gue. em cada faixa social™ ([.15) = haja vista que
D “uma mossificedo, quer e grupes ou global™ ({,17-18) — oo
grupal ou global

© “pessoas que. embora ligadas pelo mesmo sangue™ (,22-23) =
quem, apesar de que

Texto LP-I1 - questies de 31 a 33
Geracio liberal — aplauso on degola?

As vésperas do terceiro mlénio, birinlos musteriosos
da ciéncia e doengas outrorn Incwrdveis wém  sendo
desvendados. Mas, & medida que se desenvolve, o séoulo da

+ urgénid expoe i guilhoting familiss mocentes, desnorieaday
com ¢ constante processo de mudangas socials por gue

5.
’ Depois do periodo de ditachore militar branlewro. do
1964 2 1979, o excesso de liberdade ¢ = falta de npder o2
instrucao dos filhos Jurgem como conscgbencia da repressio

e do autontansmo que os pais vivenciaram décadas atrds. As
nio ramas cenas de hoje de viokénciz e wnjustga ambém
contribuem para a degradacdo da familia, Habeadas 3o

v coudiano de assaltos, brigas ¢ seqiesmos, as criangas levam
para dentro dos proprios lares atinudes agressivas — cspelbo
do mundo moderno.

-. Grands parte dessa culps atnbui-se, anda 3
necessidade de nossa era consumista, que mantém Os pais
longe de casa. pois o wabalho, colocado em primeiro plano.

w absorve-lhes bastante tempo, Para compensar a carencia
afetiva a que estio sujeitos seus filhos, os pais tentam, por
meio de dinheiro, recuperar 1 Integracio Sm CaLl: CoMprum-

2 lbes bnnguedos. roupas ¢ calgados da moda

A, O progresso tecnolégico, com um niso monioo,
bepa sos homens seus inventos mirzbolantes, mas debochs

s do crescimento desordenado e ripide de uma sociedade
contraditdna. que se modermiza cientficamente, mas regnds
mo Ambito dos valores morais. E preciso que se descubra o

@ que torna o homem inerme diante de 1al sireacio, para que se
pOssa resgatar a unido € a identidade da instinngdo famibia,
pois ainda hi tempo para se evitar 2 degola da mesma

Julgue os itens abaixo, que constituem reescnituras de mechos do
texto LP-II. quanto i corregdo pramadcal ¢ 2 manutengio do
sentido onginal das 1déias apresentadas no refenido exto.

L Sommarer Dnpusmetaiermsis & redscis
Fireeopoks Falioes,. 1997, 5 7 oo Rimpoacies s

@ Linhas de | a 6: Os labirintos mistersosos da ciéncia ente
eles a cura para docngas outrorz mcurdvels, vém sendo
desvendados is vésperas doterceiro milénio. Mas i propoegdo
que o siculo da wgdéncia se desenvolve, expde 3 gulboting
familias inocentcs ¢ desnorteadas com o CODSLADLE PrOCesso
de mudangas socialy porgue passamoes,

& Linhas de 7 a 100 O uso excessive da Lberdade ¢ a falta de
ngidez na instrucao dos filhos surgem como conscqucncias da
repressdo ¢ do suloniansmd que o pals vivenciaram hi anos,
durante o periodo da ditadora militar (1964 2 1979). po Brasl,

@ Linhas de 16 a 19: Para satisfazer 3 nosss necessadade de
consumistas, que nos maniém longe d¢ Gasa. anbuimdas
grapde parte d2 nossa culpa ao tebalho, colocade em
primeiro plano. absorvendo-nos bastants tempo.

© Linhas de 192 22: Para compensar a caréncia afetiva de scus
filbos, 0s pais tendem a recuperar, por meio de dinheiro 2
integracho familiar: compram-lbes roupas, banquedos, ¢
calcados da moda

® Linhas de 27 a 30 E preciso descobrir o que toma o bomem
impavido diante de tal siacio. para quc sc postam resgatar
a umido ¢ 2 wentidade da msoucio familiar, conma cuja
destruicio ainda ha tempo de se lutar.




Assim, o progresso tecnolégice (2}, com um riso
irénico (b, leza aos homens (¢ sens inventos mirabolantes
@, mas debocha do crescimento desordenado (¢ ¢ ripido
T/ de uma sociedade contraditéria (z), que s¢ moderniza
cientificamente ', mas regride no dmbito dos valores

morais 1.

Tulgue os iepwintes itens, referentes 4 funcdo sintdtica das
eRpressoes negmitadas e mdexadas no fragmento do rexwo LP-1

TANSCOI0 $01m.

@ As palavras assmaladas em (2) e (T sfo adjetivos que
exercem a fungio de adjuntos adnominais dos substantivos
gue as antecadem

@ As expressbes destacadas em (b e (b sio adjuntos adverbiais
de moda.

@ As expressbes (o e () 530 os objelos indiretos das formas
verhais que as antecedem.

@ 2 expressio (d) exerce a fungdo de objeto direto da forms
verbal “lega”.

€ Tamo a expressio (5! quanto a (1) exercem a mesma funcio

sinmAtica: &0 complermeEnto:s: fominais do subsrantivo

“progmessn .

Confrontando a upoloma toxiual e as 1ddias dos textos LP-1 ¢

LP-IL julzue os itens a seguir,

8 O dods extos disseriam acerca do mesmo assunto, gual seja
o conflito familizr na educacis das novas geracies.

& Ambos oF textos  cstuturam-se com  om  pardgrafo
inmodutono. de dmhbite gzeral, dois blocos em que s¢ enfocam
desdobramentos do tema ¢ ym parigrafo conclusivo. em gue
S¢ AMEmAatam as 1déias {4 apresentadas.

8 Enguanto o texto LP-1 focaliza o assanto sem detalbar o fator
trmporalidade, o texto LP-IT stua o problema oo lempe € no
espacd, crcunscrevendo-o a reabidade brasilems da seminda
metade do seoule X,

D Hi cm comum ios dois toxtos o argumento de que 3
diminuicEo do tempo de permanéncia dos pais com os filhos
€ um dos fatores responsdvels pelo aumento de conflitos,

& A conclus3o de ambos os texros di-ce em forma narrativa, em

linguagem condlativa, em um Tegisng mas mformal.

Texto LP-TII - questies 34 ¢ 35

QUESTAQ 34

A necessidade social determina que as pessoas dessiem
destnar recursos 4 aquisicao de um objeto & nio de outra coisa
O objeto da necessidade pode ser uma ferramenta de conle moag
eficiene, um dispositivo capaz de elevar pesos maiores, wm novo
meie de utlizar combuostiveis ou fontes de energia, ou ainda,
jd gue as necessidades militares sempre serviram de estmulo
4 inovacio tecnoldégica, pode tomar 3 forma de armas mads
potentes. Na maderma sociedade de consume, muitas necessidades
sio geradss amificialmente pela poblicidade e pelo desejo de
nstentacio. Seja qual for a fonte da necessidads socal, contudo,
¢ essencial a existéncia de uma quantdade snficiente de pessoas
que ¢ manifestem. criando-se assim mercado para o produ
deselado.

(s recursos socials s30 1gualmente indispensdveis para qus
UEma imovacio seja beme-sucedida Muiras invencdes fracassam
peto fato de nio haver recursos socias imdispensdvers para sua
realizasin — capital, matérias-primas ¢ mas-de-obraqualificads.
(s cadernos de Leonardo da Vined. pénio do Renascimento, estio
repletos de idéias pars a {:c:rm:m:g;’m de: helicopreros. snbmannos
& avides. mas 3 maiona delas sequer chegou ao estagio do
prodotipoe devido & falta de alenm gpo de recurse social Um
ambicote social favordvel € aquele em gie 08 JOEPOS SOCtAls
dominantes csido preparados para se empenhar na defesa da
inovacks tecmoldgica Essa recepividade pode limitarse 2
determinados campos, come & perspectiva de AprmMOTEMEnTo
das armas ou das téenicas de navegacio. mas mmbém pode womar |
a forma de uma atitude questonsdors mais peneralizads. De
wqualguer modo, nde hi divida de que a exisidncia de grupos
SOCLAlS Importanics, inferessados em meenOvar O rabalho de
inventores ¢ de aplicar smas idéias, foi sempre wm fator
determinante da evolucie recnoldrica |

Escyclifusdin FEEEINeS 00 Brasl verakd heplials (0l Amiest,

Julgue se a5 relaghes de sennido estabelecidas em cada um dos itens
seguinies csido comempladas no wexio LP-TIL

1]
a
e

a
2

QUESTAD 35

combustuveis ¢ fontes de energla / recursos peblicitanos
modismeos & constimismo / necessidades relimiosas

atitude guestionador: peperalizada [/ recorsos econdmicos e
financeiros

aquisicio de bens materiais / necessidades socials

ipovacdes lecnolgicas / pecessidades militares

Corn relacio & sintaxe de copcordincia e de regéneia. 3 ponmacino 2
3 manulancio do sentdo onginat de texte LP-11. Falzue os ftens que
se seguem. gue constituem reescoras de wechos do pomeiro
pardgrafo dessc texto

a

(2]

O desejo das pessoas & determinado pela necessidade social. que |
chedece os impulsos 3 agquisigio de um objero sim. & de outro |
produto, nEo. |
O objeto de uma pecessidade pode ser uma ferramenia gue corte
mais cicentemente. um dispositive que levame pesos matores,
uma nova forma de vibizacio de combustivels ou de fontes de
energia (...

{0 poreue 4% cardneias militares sempre estmalaram a inovagio
teenoldgica. o objeto da necessidade pode tomar a forma de armas
s potentes.

Muitas necessidades modernas da sociedade de corsume 580,
oriundas pels arifictalidade poblicizida e pelo desejo de
ostentagio do produto em moda

Entretanto. a criagio de mercado pars o produto almejado,
gqualguer gue seja & fonte da necessidade social, depende.
essencialmente. de haver uma quantidade suficiente de pessoas
deciaradaments imteressadas.




PROVA DISCURSIVA

Nz prova a seguir, que vale guatro pontos, faga o que se pede, usando as pdginas para rascunho do presenie caderno. BEm seguida,
transcreva o texto para a FOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROV A DISCURSIY AL no local apropriado. pols nio serio avaliadas
provas com texto eserito em local indevido. Utilize, no mimmo. trints e, Bo mixime. sessenta linhas, Cualguer prova com extensdo
aguém da minima de tringa linhas efetivamente escritas serd apenada. e qualguer fragmento de texto além da exiensdo maxima de

sessenia linhas serd desconsiderado,

= = e ———— = = i T g, T
e o R e A =
| SEsEeRETT e P T Ada e

O avanco da tecnologia trovxe imbmeros beneficios para o homem, dos quais o pranecipal foi tornar o rabalho mars £l ¢ mais
produtive. Interpretadas como motores do progresso, as inovagdes tecnoldzicas foram implantadas sem cuidado com sens possiveis
efeitos prejudiciais. Nos dltimoes anos do séeulo XX, o lado negative do progresso tecnoldgico tornou-se objeto de reflexdo nas
sociedadey induerializadas, que se voltaram pars a busca de tecnologias alternativas menos sgressivas ao ambiente,

Em gualguer estudo histdrico da evolugio eomolgica, wima-se inguestiondvel a existiéncia de um elemento progressivo na
weenologia que, em geral. evolu de forms cumulativa, & medida que cada nova geragio herds dz antenor wm estogue de omcas —
sobre o qual trabalhard se sentr necessidade e se as condicBes sociais permitirem. Embora js50 se tenha registrado no passado, ¢ ainda

na amalidade, nfo ¢, porém. Intrinseco 3 natureza da tecnologia que tal processe de acumulagio deva ocomer, ¢ nem sempre assim se

di 2 evolecio. O farn de munitas sociedades terem permanecido estagnadas por lonpos periodos. mesmo quando se eNCONTAV2M M
estdgios relativamente avangados da evolugio tecnneldgica. e de alzumas terem chegado 2 regredir e 2 perder tenicas gue recebearam
e acurmulaam, demonstea a panreza ambigua da reenologia e 3 importineia fondarental de relaciond-la a outros fatores sociais.

Encycopaodia Erisssnics do Bresl. vonsdo clomdmes ioom sdaptaniess

E agora, Jose?
A fesia acabou,
a luz apagou.

O POV SHmmin,
a modte csfmou,
g agora, Joss?

¢ AZ0TE. Voo

YOOE QUE € SEm N0me,

que zomba dos ootros.

vocd que faz versos
fue sma. progesta’?
g agora. José?

Estd sem mulber,
e51d sem discurko,
J4 nao pade beber,

i

José
jd nio pode fomsar,
cuspir j4 ndo pode,

a moite esfriow.

O dia nao vewn,

o bonde néo veio.

O FRECO FLidd Ve,
0a0 ¥eIo 3 UtopLa.

= mdo acabou

e wdo g

& Mo mofo

e agora, José?

[}

Com a chave na mao
quer ahrir 4 porta,
nEG existe poTia;
QUET MOITEr D TR,

[as ¢ [ar Seco;
quer ir para Minas
Minas nfo ha mais.
José, & agora?

(.

S07inh0 o S5C0T0,
qual bicho-do-mato,
SEIIL 1E020ma

siem parede nuwa,
para se encostar.
sem cavalo pretn
gue fuja a zalope
vook marcha, Jose!
José, pars onde”

Carins, Drunnced de agtrate Oles complers. Fio de Jaero Agosiar, 196, p 150

Considerande que as idsias apresentadas nos textos da prova objetive de ingua portuguesa ¢ nos fragmentos acima Em cariler umcamente
mativador, redija um texto dissertatvo, posicionando-se a respeito do tema a seguir.

0 PROGRESSO TECNOLOGICO TRAZ FELICIDADE PARA A HUMANIDADE?



Considerando o guadro I do texio CE-L julgue os fiens scgminics,
eom relagio ao aivo realizivel a longo prazo de uma empresa

0 Registram-se nesse grupo parrimonial os adiantamentos ou
empréstimos a sociedades coligadas ou conmoladas que ndo
constitufrem negdcios wsuais na expioracio do objeto da
companhia. independentemenie do vencimenta.

& Os valores do ativo realizdvel a longo prazo de unka empresa $30
considerades pa determumacdo do guociente de sua Hguidez
CoTTenie.

® Na consolidacdo das demonstracbes contdbeis, os valores
resisirados etn sociedades coligadas sio eliminados, caso cssas
empresas fagam parte da mesma consolidagio contabil.

® Nio se aplica provisio para perdas proviveis aos valores
megistrados nesse gnupe o ativo.

B Os empréstimos afivos em moeda esrangeirs devers ser convertidos
para o teal wina dias antes do encerramento do exercicio social.
qualguer que seja a varagio do cimbio no periodo.

QUESTAD 4 =

Acerca do ative permanente de mma empres:, julgue os llens gue 3¢
sesuem, considerande o guadro IV do texio CE-L

@ Sesundo as notmas contibeis dos Estados Unides da America
(USGAAP) e do Brasil, o leasing financeiro de wma maguina, com
vida 6l de dez amos, deve ser objeto de contabilizagio pela
arrendatiria oo ativo imobilizade, em contrapartida de uma divida
commespondente no passivo.

@ A diminwicio de valor dos elementos do ative imobilizado serd
registrada peniodicamente nas comias de depreciagao, guando
corresponder a perda do valor dos direitos que tém por objero bens
fisicos smjeiios a desgastes ou perda de udlidade por wso. agdo da
nansreza ou obsolescénaa,

® Sepundo z lei das socicdades por agbes, os bens do imobilizada
devem ser avaliados contabibmente pelo valor presente do fluxo de
caixa descontado da sua perspectiva de rentabilidade furura,

8 Osinvestimentos devemn seravaliados pelaequivaléncia patrimontal
sempre que feitos em coligadas, independentemente da influgncia
ou dza relevincia.

8 No ativo diferddo, devem ser regismradas as aplicages de recursos
em despesas que contribuirino para 2 formacio do resultado de mais
de um exercicio social. inchusive of jurcs pagos ou creditados ans
aciomstes durante o periodo qus ameceder o inicio das operages
s0Clais.

Levando em conta o quadro ¥ do texto CE-1, julgue os seguinies iens,
relativos ao passivo exigivel a longo prazo de uma companhiz

@ As obrizagbes relativas a contingéncias wibutdnas, mabalhistas e
civeis, se Gverem previsdo de pagamento em Prazo Malor que um
exercicio social. no caso de cicle operacional normal. ser@o
regisradas no passivo axigivel @ longo praze de uma empresa.

@ O passivo de empréstimos bancirios 6 deve conler juros e demais
encargaos incormdos atd a data de encemamento do exercicio social,

& (s wibutos parcelados com juros prefixados podem inclur juros &
encargos futuros com as taxas estabelecidas na legislagao fiscal

& Os mbutos com pagamento diferido. mesmo vencivels apds o©
término do exercicio social subsegliente. devem ser registrados no
passivo eircnlante, em todos os casos,

& s fnanciamentos vencivels apds o término de exercicie social
seguinte. utilizando como instrumento debEntures conversiveis em
acdes de comissdo da companhia. serfo registrados nesse Srupo
contibil enaoante nio for feite a opedo de conversibalidade.

OUESTAD &

Considerando o quadm V1 do texto CE-L julgue os itens a
sequir, com relagdo ao resnltado de exercicies fumros de uma
CIOPTESA.

@ S3o registradas nesse grupo contdbil as receitas de periodos
gegnines. inclusive as a receber. desde gue contratadas,

€ O provisionamento das despesas correspondentes as receitas
futpras € feito & crédito desse grupo, em confrapartida das |
disponibilidades. |

® A liquidagio do resultado de exercicios futuros, quando |
meormdo ou efetivado, € feita diretaments em conta de
pamimonio Hguida.

@ Alogpdis recebidos aplecipadaments s30 pasmvels de
regisiro Nesse U, '

@ O desigio de invesumento decorrente de expectativa de
resultade  fumro, npac-eliminade ne processo  de
consolidacio, serd registrade em comta apropoada de
resultados de exercicios futuros do balango consolidado.

QUESTAD 7 i

Julgrue o5 itens seguintes, referentes a0 pamimdmio Hguide de
urn empresa. levando em consideracio o quadro VI do exio
CE-L

@ O patmiménio liquido com valor menor que zero e resuliado
de wm passivo a descoberto.

@ Uma empresa com situacio liquida negativa om decomencia
de prejuizos anuais sucessivos, em condiches normais. nao
deve registrar o ative de crédito de imposto de renda e
comimbuicis social sobre o lucre Hguide originado dos
prejuizos fiscais. em razdo da incereza acerce de sua

& No exemplo referido. os prejuizes acumulados podem ser
absorvidoes, parcialments, por reservas de capital.

& De acordo coma respectiva lef. nma sociedade andmma que
apresente um saldo negativo em seu pammonic bgmdo
pode pagar dividendos aos seus aciomistas possuidores de
aches ordinarias,

& Mesmo mantendy uma simacho liguida pamimonial
negativa, nao bd  impedimento para  aproveiar a
dedudbilidade de juros sobre capital proprio para fns do
imposto de renda ¢ comribuicio social sobre © lucro
Liquido. sc a sociedade decidir pelo seu pagamento.

QUESTAD 8 aie . ,

A pardr do balango parrimonial da cmpresa Alpha mosrado oo
texto CE-1, para inverter o saldo negarive da steacio liquida
parimonial dessa empresa. seria suficicnie

@ clevar o seu capital social por incorporagio do salde da
reserva de capital.

& clevar o seu capital social por subscricio de povas agpbes,
com integralizagao em bens para o ativo imobilizado. no
valor de RS 30.000.00.

& reavaliar o sew sgvo imobilizado em valor superior ao saldo
negativa.

B gue ela estabelecesse um contrato de longo prazo — dez
anos. por exemple — para forpecimente de bens efou
prestacio de servigos com valor de RE 60000000,

® gque cla incorporasse oura cmpresa controlada com
patrimédnio liguido posiivo de R$ 40.000,00, na qual cla
detivesse participagio de 60%.



CQRIESTAOD @

Com base no balangoe pamimenial da empress Alpha. apresemado nos
quadres de 1 a VI do texte CE-L julgue og itens gue g2 seguem

© Caso a empresa venha a aprésentar om balanco com © a0vo
circulante liguwde —ativo circulante deduzido do passivo circulantc
—. o total do atvo serd de RS 64.010.00 & o patriménic liqmde
passard a ter valor positivo.

& O invesimento em coligada que, por redocio do valor contabil do
invesimento, deixar de ser relevante, continuard sepdo avaliade
pela equivaléncia pamimonial, case essa reducdo nio =g
considerada de cardter permanente, devendo todos os sens reflexos
serem evidenciados, segregadamente. ¢m nota explicativa

@ Caso tvesse ocorrido o pagamento de um pagsive crculante de
E$ 15.000,00, com a wilizacio das dispombilidades e apleages
financeiras. o indice de liquidez da empresa lena sofrido uma leve
gueda

O Admitindo-se a potese de uma causa que a empresa ganhasse na
justica, que provocasss o decaimento de divida ja reconbecida, por
baixa sem liquidagio financeire, © seu parimbnio ligudo sena
ainda menor que o apresentado.

© Caso po balance twessem  side reconhecidos os  efentos
inflaciomdrios do ilimo periodo conibil, na modalidade da extinta
sistemanics legal. commndo-se 0 alivo permatente & ¢ pammManIo
liquido pegative. o cfelto no resnliado sena posifivo, ou s2§a,
restaria um saido coedor de correg 3o monetdnia a ser reconhecido no
resultado.

OUESTAD 10

A empresa Betaincorren em custos diretos de By 100,000,040
e custos indiretos de RS 200.000.00 na producio de deis produtos,
& ¢ B, imciada & terminada em determinado més. Os custos direles
goormeram em igualdade de condighes para cada produto, snquanto
o5 costos indiretos foram apropriados pelo numere de horas-
miguanza unlizadas para a producio de cada produto, na proporsao
de 60% para o produte A e de 40% para ¢ produto B.

Com base na simacio hiporfnea apresentada. julgue o5 itens abaixo,
relatvios a custos.

& Para efeiro de apropriacio comabil aos estogues, na preparacic do
balangs, em consondncia com as cxigineias da Lei das 5 A o valor
gue seria regisirade levaria cm conta apenas os custos dirsfos.

& Na hipétese de um aumento do volume de producao do produro A,
ainda dentro da capacidade instalada da empresa, o inico custo a
sofrer variacio em funcio dessc aumento seria o varsivel, direto ou
indireso.

@ Nz anilise de um projeto de terceirizacio de uma parte da
producio. os custos Intcmos a serem comparados com o prego a ser
pago a0 terceiro gue I aSsumir o processd exlernaments i
companiia seniEm os Oxos — a serem monidos, evitados e
descontnuados — ¢ o5 vanaveis.

@ O aumento de produgiio ¢ venda do produto B, manndo o prego
unitdrio ¢ dentro da capacidade ingtalads aumentaria & margem de
lucro operacional, sm razio da redocdo do custo wmidrie de
producio.

& Adotado o sistema de custeio por absorcio, o custo ot oo periodo
teria sido medor que BS 170.000.00 para a producio do produic B.

RASCUNHO




wia s e T g L T,
 demonstragio do reltade
P e R

recéita bruta de vendas

TR (22440
receita liguds - 109560
MY . (370000
-I:.rm brta 72550
:ﬁpﬂh COmETCRNL (22.000)
.ﬁupuu peras ¢ adoemetratinvas il 3.[03}-
defpeias finanoeira {3.900)
SCPreciaghy ¢ ATz 1 15.000)
revultado de o, parmmonial ' 2,000
o despetis {40
lucro operacional 20.960
resulaado nio-operacional i1,200)
hucro antes IR ¢ CSLL 19.760
ReCSLL (6038 )
tocro biguido 13,722

Com base na demonstracdo do exercicio de 2000 de determinads

cmpresa, 3prescotada acima. julgue o4 itens 3 seguir.

@ No valor de R§ 22.440.00 de impostos. estio incluidos ICMS,
PIS/PASEP ¢ COFINS incidentes sobre a receita bruta.

© Emoutras despesas. estd incluido o imposto de renda retido na foate
({IRRF) incidente sobre a receita de equivaléncia pammonial.

@ Caso essa empresa tvesse operado com prejuizo fiscal igual ou

muior que RS 19.760,00 em 19949 ¢ tivesse repistrado contabilments

o crédizo tributzno comespondentc. cm 2000 2 sua demonstrag o de

resaltado mostrana um valor d¢ IR ¢ CSLL igusl a zevo.

O IR ¢ a CSLL devemn sor calculados sobre o hro antes dessis

mesmas despeias, independentemente de existir adigio ou exclusdo

permancnic para fins de pagamento desses mbutos.

As vendas para ¢ mercado cxtenor devem ¢star registradas oas

receitils, enquanto a3 aquisides do mercado extemo devem ity

registradas nas despesas, sempre Gue ndo 3¢ puder cipérar mais

beneficio do capital aplicado,

Quanto i fusio, 4 mcorporacio. 4 cisdo ¢ i consolidacdo de
demonstragdes contdbeis de sociedades por agdes, julgue o
HCHS (ue S& SCEuem.

LU

L]

Na fusho de duas empresas. ambas s¢ eXGNFUCT © SUrRe
uma nova cmpresa gue sucedent aguelas em wados 08 seus
direitos e chrigaghes,

No caso de uma join! venture d¢ Guas coprosids ssaumindo
© controle conjunto d¢ uma terceira, na consolidaido das
demonstragies cootdbeis, 05 componentes do ativo ¢ &0
PasSivo, s receitat © as despesas da sociedade controlads
deverdo ser agregados s demonstragdes  coatibels
consolidadas de cada invesndora, o3 proporgio da
parucipagdo destas no seu capital social

A cisdo € a operagio pela qual 2 companhia reccbe parcelas
de parnmdnio de uma ou mais sociedades, constituidas para
essc fim ou j4 existentes, reechendo mals aciomsas,

Ma incorporagio de uma subsididria tntegral por sua
controladora, o aumento do pariméaio liquido da
incorporadora serd igual a0 patimonio liquido da empresa
incorporada.

Na consolidacio de um balango de uma empresa controlada
com o da sua controladora. o5 valores de contas 3 reccher de
ambac s somam. 3 menos gue existam saldos s receberca
pagar entre clas

No que sc refere 3 demonstraghes contiheis ¢ pormus de
codtabilidade, julgue os itcns sequintes.

No Brasil, wiliza-se a2 demonsmracio das ofigens ¢
aplicacdes de rmecursos (DOAR) pars evidenciar 2
movimentagdo de capitys de uma emperesa em um dado
periodo, enguanto sos EUA ¢ utlizado o Muxo de caixa

A participagio povernamental em uma companhia pode dar-
s¢ de forma direta ou indireta. nos niveis federal, estadual
ou municipal, assumindo ou ndo o seu conlrole socielinio ¢,
sempre que houver o controle indireto, o poder de mando
scrd cfetivamente governamental.

Como repra geral. 03 flens MODCIANOS, BEVOS ¢ passivos, 5o
o4 Inicos 3 provocar ganho ou perds de conversho para
mocda cstrangeira

N30 ¢ de bom pancipio quz O oifAMENio 3¢ WK Cmpresd
tenha as suas pegas formatadss ¢ definidss com rubnmicas
abinhadas 308 coocenos adotados pelz comtabibidade, bo
qgoe 3¢ refere a recoitas, despesas, afivos, pEsivos ¢ oulros
flunos,

Equivaléncia parimonial comesponde 30 valor do
invesimento  determinado mediante 3 aphcagdo &
percentagem de pasticipagio apenas no capital preferencial
sobre o patrimonio liquido de cada coligada, sua equiparada
e controlada.




Texte CE-IT — guesties 14 e 15

Engenharia genética fabrica o fator VIII ¢ protege hemofilicos

Ausente nos hemofilicos do Gpo A, o fator VI da coagulacio sanguines serd desenvalvide por engenharia penética. em
urer iniciative inédita no Brasil, apoiada pela FINEP. A nova tecpnologia reduzird 2 dependéncia de doaghes € 3 contaminacdo por
virus ¢ bacténias dos hemodilicos do apo A. Sesundo dados de 1998, do Ministério da Saide, existem no pais 5.6 milhdes de
hemofilicos do tpo A A hemofilia A € ums doenca recessiva ligada aop sexo masculins, que apresenta wma incidéndia de cerca de
1 para 30 homens, ¢ consisie na deficiénoa de fator plasmageo VI

Pesquizadores do Hemocenmoo de Ribelrio Preto. do Instituto de Quimica da Universidade de 530 Paulo (LI5F), do Centro
de Biotecnologia do Rio Grande do Sul & do Laboratdrio de Biplogia Molecular do Instinio de Ciéncias Bloldgicas da Universidade
de Brasilia mabalhare duramte wés anos para produzir proteing de orgem humana goe substimird o plasma matéria-prima
wradicional do fator VIIL

A FINEP destinard para o projeto BS 3.6 milhies, em trés anos, previsios oo PPA (Plang Plunanual) do governo fedezal
De total, cada instimuicio val reccber R$ 300 mil por ano. De acordo com a chefe do Departamento de Saude da FINEF.
Maura Pacheco, ¢ Brasil hoje impornta anuaimente 98% do fator VIIT goe eilize, gastando paa isso RE 50 milhdes,

Com o domimo desse nove processe. o pals ainda poderd conguistar uma fata do mercade mundial, Atalmente, o fator VIIL
obtide por engenharia sendtica. chegs a ter uma parncipacio de afé S0% nos mercados dos Estados Unidos. da Alemanha ¢
da Franca. onds foi langado comercialments em 1994,

Trterper oo Breg pive A= (000 A0

Considers hipoteticaments gue, devido &s peculiaridades dos trabalbos a serem desenvolvidos em cada wma das insthtuigdss
menciomadas no texto CE-I1 o repasse dot recursos em 2000, primetro ando de vigiecia do projeto, seja feito em pareslas de igual valor,

de acordo ¢com o cronoframa abaixo,

Cronorrama de desembolso financeiro

X 1 1/3/2001
Y 2 /372001 e 1/9/2001

£ 3 1572001, 1/62001 & 1972001

W 4 14372001, 1602001, 1792001 & 171272001




Com base nas informacies do wexe CE-I e na sinmcio hipotétca
apresentada, julgue os Ttens seguintes.

@ Considerando que a populacio brasileira amal seja de 167 milhdes de
habitamtes, concloi-se gue mais de 3 5% dessa populacio sofrem de
bemefilia do opo A.

& Se com a tecoologia aneal, os gastos com a producio de uma certa
guanudade do fator VIIT no Braml fossem igums aos gasios com a
mmportagio da mesma quantidades desse fator, entdo o Brasil estana
gastando hoje mais de RS 1 milhic por ano com a parte do fator VIO
que ndo € importada

© E financeiraments mais vantajoso para a institticio X aplcar. por um
que pague uma taxa de juros compostos mensas de 1% a0 més, com
capitalizacho mimestral, do goe investdr a mesma quantia. pelo mesmo
1Empo, £m uma cura aplicacio financeira que pagpe mma Laxa nominal
de juros compostos de 12% ao ane, com capitalizacdo mensal.

8 Se a msthmgso ¥ gastar 60% do montante ds sua primeira parcels ¢
aplicar o restante A uma taxa de juros simples de 2% ao més, com
capitalizacio mimestral, entio ac final de 3 meses o montante aplicado
serd superior a RS 127.000,00.

© Considerando que a5 instituigtes X ¢ Y aplicassem o montante das suas
primeiras parcelas, na data do scu desembolso, 2 uma taxa de juros
compostos de 3% ao mimestre. por ocasifo da liberacio da segonda
parcela da instinucio Y, o montante apheado da instnngio X superana
o montante towal da msotoicio Y em mais de RS 9,000,00.

==t — 1
Ainda com base nas mformagdes do texto CE-I e na situacdo hipolidoca
apresentada e supondo que todas as imsttuicbes apliqguem cada parcela
recebida, na data em que ocorre o desembolso, 2 uma taxa de juros
compostos de 35 aa rimestre, com capitaliracio rimestral, julsoe os irens
que $¢ segucm.

0 O valor amal. em 1732001, do total de recursos destinado: &
instinuicio X era superior a 110% do valor amal, em 1/3/2001. do total
de recurses desrinados 3 Instnncio W,

& O valor atual, em 1/3/2001. do montante total destinado 2 instituicho Y
era supenior a RE 280 mil

® O valor annal. em 1/5/2001. do montante total destnado 4 instituicio Z
era inferior a RS 290 mdL

B O valor atal, em 1/6/2001 . do montante total destinado a instituican W
serd superior 2 RS 300 mal.

& 5cainstimoicio X aplicar toda 2 sua parcela por um periodo de 6 meses
e. 20 final do pericdo. contar com wm montante de RS 5330 mil. e se
2 maxa de inflagio nesse periodo for de 6%, entdo & comrewo aformar
gque 8 taxa real de uros pars nesse INvesimento serd SUPETor 8 25,

RASCUNHO




CONHECIMENTOS GERAIS

QUESTAD 14 —

s0b o prismz polioco, 2001 comegou 1al como o ane 2000

terminars: com 2 forte presenca do sensdor Antormdie Carlos

Magalhies (ACM), inicialmente fazende pesadas acusaches an

também senador Jader Barbalho e, apds a viténa deste na disputa

pela presidéncta do Senade Federal. ampliando suas denincias,
de mode a atingir vados setores do govemo federal A proposia
desses acontecimentos. julgue os ifens scouantcs.

@ Az vitddas de Adcio Newves e de Jader Barbalho.
respectivaments para as presidénoss da Clmara dos
Deputados e do Senado Federal, represenraram a consolidacio
da base parlamentar de sustentacio politea do zoverno de
Femmando Henrgue Cardose. Apds algumas hesitagies, o PFL
marchou umido ac lado do PSDB ¢ do PMDE nas cleigtes das
mesas diretoras do Congresso Nasional,

8 Acusado de comupto por ACM. Jader Barbalho ndo logrou
éxito total na dispuza pele voto de seus pares: embora o
senader paraense temhz sido eleito presidests do Semado,
soments sen partide, o PMDE, o apoiou. Polineamente. ACM
saiu fortalecido do episddio. j4 gue as demads bancadas, do PT
an PPE. volaram no candidato imdicade pelo polidco bajano.

® Poucos dias apos a eleigio dos diripentes do Poder
Lemslagvo. a divulzacio da existéncis de fitas contendo 3
cooversa entre ACM e procuradores do Mimisierio Pablico
Federal acionou novos e explosivos ingredientes ao quadm de
cnze politea jd instalada, pela ampliacio das demincias
antencrmente feitas pelo senador batane, covolvendo setores
do govemno federal. cspecialmente agueles ocupados pela
FMDE.

@ A reagio do governo federal aos novos ataques de ACM
acarreton, enlre ouwiras agtudes, a cxoperzcio de dois
minisros de Estado (Prevideacia e Minas « Enersia), baianos
& policamente Bzados a Antonio Carlos Magalhies

® Demopsande sua conviecino de que as denincias de ACM
520 wiialmente infundadas, ¢ talvez temeroso de wma possivel
reacdo do PMDE. o presidente da Repdblica esquivou-se dz
tomar gualquer atitode em relacio a dess  setores

sovernamentais acusades de commupsdor o DNER e a

SUDAM.

QUESTAQ 17

© segiienciamento do penoma humano, seguramenie um dos mais
imporanies feitos cientificos da Histdria. foi aminciado, em feversiro
de 2001, por duas das mais respeitadas revistas espedializadas do
planeta. a nome-americana Science ¢ a britinica Natore. 4 primeira
woaxe o0& resuiados obidos pela empresa Celera Genomics ¢, 3
sggunda, os do Projewn Genoma Humano, consdrcio de vinas
empresas piblices de pesquisa, Em relacio ao tema segienciamento
de genomas, julrue os itens Que s¢ seTucImL

(1
8

3]

O termo genoma desiens a colegdo de cenes com as informagdes
para formar um individuo de wma espéeie.

Uma das surpresas anunciadas pelos centistas € o numers de
fenes apresentado pelr ser humano, bem infenor ao gue so
supunha.

A acentuads difercnca entre o codigo gendico de cada individuo
da espécie humana vem sendo ntilizads de forma irresponsdvel
pOT STUPOS advistas para dar razdo @ respaldo centifico a velhas
teorias racials desenvolvidas no séeulo X

Os persistentes prejuizos sofridos pelos grandes conglomerados
da indismria farmacotica. nos dltimos anos, explicam a auséncia
da indciafiva privads wos atuams tabalhos de biotecoologia
voltados para a decifracio do genoma.

O Brasil entrou no seleto grupe de paiscs gue concluiram a
decifragio do genoma de um organisow a0 anunciar, oo inicio de
2000, a seqgitnoia das lema: que compdem a5 informactes
genéiicas de uma bactemia, cassadors da doenga do amarelinho.
que atinge as plantscdes de laranja

A velopoidade das wansformactes histdncas. claraments visivels nas
elimas decadas do seculo 3K fez gue as refaches internacionais de
hoje s¢ configurassem de nmneirs bern distinta do cendrio surpido
com o fim da Segonda Guerrs Muondial. & propdsito do quadro

mumndial da atealidade. julgue os itens 4 segmuir. |

L1

0 fim da guerra fria manifestou-se. pa Europa, de forma radical
g, a0s olhos dos movimentos pacifisias, bastanle promissora: o
fim do Pacte d& Varsowviz ¢ de Orpanizagdo do Tratado do
Andntico Norwe (OT AN) transformou o Velho Mundo em drea de
exclusdo bélice, ehiminando, em tese, as possibilidades de
confrontes armados ¢m seu termitdrio.

Excegdo feita ao Iraque, de Saddam Hussein. cuja influéncia no
cendne politico do Oniente Médio € hoje quase nula, e as facghes
palestinas exmemistas., os paises drabes estio encontrando formeas
de comvivéncia pacifica com Ismasl, cujas dltimas eleicdes levaram
a0 poder os grupos judeas mais moderados e suscetiveis de
concesshes aos palestings, permitinde antever ¢ fim prozimoe dos
conflitos eatre esses dois povos.

Com o fim da Umido das Fepiblicas Socialistas Sovi€dcas
(LURS5), 0s EUA passaram a comandar o Conselho de Seguranca
da Orgamizacio das Nacfes Unidas (ONU)Y de maneira
incontrastavel, sem ter mass que dividir o poder de veto com outrn
Estado,

Extinta a URSS e desintegrado o bloco sociahista do Leste
europel. a Repiiblica Popular da China trapsformou-se oo dmico
pafs socialista do mundo, o que a levou a tomar medidas cada vez
mus ortodoxas na defesa de sew modelo econdmico refratino 4
presenca da iniciabva privada.

Pode-se afirmor que. nos dias de hoje, as relacGes internacionads
san fordemente conbngenciadas pelas circonstincias de um
mercado crescentements 2lobalizade, marcade pela acirrada
competizio ¢ pela tend@ncia & formacie de blocos regionags.



GUESTAD 19 o

As charges publicadas pela impremsa tém sido. mo mmndo
contemporines, oxcclente instrumento para captar momEnios
sgmificativos do cotdians das sociedades e, como tal, funcionam
Como Tegistros importantes da Histonia

e
'.I ﬁl‘h— M.m W
b A R -
~ O %

e Parvi, “Opisido ™, & Jormad do Framid, w2001 p &

A proposito do que a charge reproduzida acima sugere © do assunto
que ela focaliza, julpae 08 1ens gque se seguem

@ A charge faz evidente referéncia ao contencioso que cnvolveu,
principalmente no inicie de 2001, Brasil e Canadd | inicialmente
motivado pela disputa de mercado entre duas empresas fabricantes
de avides — a Bombardier ¢ 2a EMBRAER.

& A presenca das vacas, na charge, remete 3 decisdo canadense de
suspender a importacdo de came bovina provemente do Brasil. seb
a alegacio de que o mal da vace louca havia, comprovadamente,
atingido bea parte do rebanko brasilemre.

& O Brasil reagiu s atwmdes canadenses, procurando destacar o
cariter poliden gue teria presidido as agdes do governo de Oitawa,
tendo o presidente Fernando Henrigue Cardoso anunciado sua
mengEo de ndo portcpar da reunddo da ALCA, marceds paras
sbril, em Quebec, enguanto persistsse
COMPOTTAMENLS.

2 0 Canads se viu isolado em suas acSes conira o Brasil: atd mesmo

csse upo  de

sens parceiros do NAFTA. EUA e Meéxico. recusamam-se 3
acompanhii-1o na deeisdo de bolcotar a carne brasileira. chegando
& impedir que seus wWomicos vicssem inspecionar o rebanbo
© Contrariando as expectativas de quem acredita em cena protegio
da Oreanizagio Mundial do Comércio (OMC) ans paises
cconoOmcaments mais podercsos. esse organismo rapiclaments
decidin a disputa em favor do Brasil. o que estmulou a hua

comercial de muitos sutros paises pobres contra paises ricos.

| quesTio 20 |
Ac menos dezesseis presos MOMETam na maior
rebelifio da historia do pafs. miciada stmulzneaments em 29
unidades prisionais de Sac Pawlo. sezundo balango do
governo estadual, deixande pelo menos 77 feridos, Os
motns, liderados peis organizacio Primeiro Comande da
Capital (PCC), atingiram 25 presideos, duas delegacias ¢ dois
cadeides ¢ 56 foram tolalmente confrolados mais de 27 horas

depois de seu indcio.

Folhy de 5, Pemlo, 2075000, a0 § oo aiapens e |

Com o auxilio das informaches confidss mo texto, julgue o
sefuintes iténs, relatives 3 recemte rebelido de presos no estado
de Sio Paulo ¢ ao amal quadro do siskcma penilenciinio

@ A rebelifio focalizada no texto WOUXE & CENA, UMA VEZ Mais,
a desgastada tmagem do Complexzo do Carandine, na capital
paulista jd marcada pela morte de majs de uma centena de
presos i poucos anos.

& A auacio do PCC. formado por detentos, na organizacio de
um motim que, de forma sincronizads. aongiu quase tres
dezenas de unidades prisionais no estade de 5a0 Paulo. ¢
mais um atestado das agudac deficiépcias do modelo
pemtenciinoe existenle oo Brasil.

& Acredita-se que a presenga de telefones cclulares entre
o5 presos — vital, scgunde as awtoridades, para o
plancjamento de uma rebelizo simultanes em varios presidios
— deva-se, enire outras possiveis razdes, & deficiéncia na
revista das visitas ou a agentes cormomypricos.

® Quando ainda no exercicio do governe do cstado de Sio
Paulo, Mirio Covas. apesar de ssus conhecidos e graves |
problemas de sagde na época. deu Inequivoca demonstracio
de coragem 20 comparccer ae Carandiru e, sem escolta

ostensiva, oferccer-se para dialogar com os lideres da
rebelido comandada pele PCC.

® Entre os inimeros problemas gue afetam o sistema
penitencidrio brasileiro. podem sev lembrados a superiotacio
— ha quem fale na falia de mais de oitenta mil vagas para
condenados —, agenies pemilencidrios  precaniamentc
preparados para a funcio e que recebem baizos saldrios, além
da propna mudanca no perfil dos presos — com a entrada.
por exemplo, de grandes traficantes.




CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Mas questdes de 21 2 24, considere que tedos os programas mencionados estio em configuracio-padric. ¢m pormuguis, ¢ que o mouse estd
configurado pars pessoas destras. Assim. 2 menos que sefa explicitaments informado o contrdno, expresses como clicar, clique simples
& cligue duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdn do mowse. Considere também gue nido bd resincdes de prolecio em relagio acs

programas, arquivos ¢ diretdrios utilizados.

CUESTAD 2 [ SR

-1 (5 aicmve devtc relasinss § MpTHOOSE wms SvalEie S0 Wi Preste ], Frowes &
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Texto CI-I - questives 22 ¢ 23

Um funciondne de um orgfs governamental fod
encarregado de fazer om levamamenio dos custos de rés
projetos de pesquisa. Apds avaliar os documentos peTinentes.
ele vulizou o3 dados obtdos para elaborar wms planilha do
Excel 97. cuja tela de trabalho € mostrada na fisura abaixo,

Um funciondrio de um érgio do governo fol encarregado de preparar
um relatério ¢ o editow no Weord 97, A ela de oabalbo do Word 97
com parts do relatorio ¢ mostrada na figura acime. Com relacio a

cs5a tela de trebalho ¢ a0 Word 97, julgue os thens a scguir,

O Caso o uswirio selecione a palavra “deste”. na pnmeira linha do
parderafo do rexto mostrado na tela de mabalbo, e clique

em "._i; ess2 palavia serd apagada. ¢ 2 opalavie sepainie,

“relatério”, junamente com o resto 4o Lexto. sord tecuads paraa

esquarnia

i

8 Caso ¢ wsudrio cligue em 22 aparecerd a coina de didloso

Fonre, que permite, entre outras coisas. formarsr uma selecdo
como itilico o negTite,

8 Caso o osednio realize as aghes descritas 2 seguir. serd aplicado
i palavra “objetive™, na primeira linha do primeiro pardgrafe do
texio mostrado, o efeiie taxado. fazendo que sejs wacada nma

linha sobre 2 palavra: aplicar um duplo cligue entre as lemas ="

“e" da palavra “objetivo™: pressionar atecla =] ¢ mamendo-a

pressionada. teclar em L, liberando em seguida a tecla 5]

Bl

& Caso o usudrio cligue em -, aparecerd a caina de didloso

Parigralo, qus permute definir pardmetros tals como recuos ©
espagamento ¢ntre linhas.

8 Caso o usedno apligue rapidamente oés chques sucessivos eme
25 letras 17 e 1 da padavra Mobjetvo™, todo o pnmeiro paragrafo

mwstrado na figura serd selecronado.

QUESTAD 22

Com referéneia 3 figura mostrada no wexto CI-I e a0 Exeel 97,
Julue s iens gue s¢ SCEUCHL

© Caso o funciomirio deseje inserir uma linha entre as linhas
2 ¢ 3, afastando os contetidos da linha 3 em diante ums linha
para baixe, cle poderd fard-lo com sucesso por meio da
seguinte seqilencia de acdes com o mouse: clicar com o botdo
esquerdo no cabecalho da linha 3 — ESE — cefecionando,
aszim, a linha 3: chcxr com o botdo dirento. no cabecalho |
da linha 3. fazendo aparccer uma lista de opgdes: clicar com
o botdo esquerdo ma opgio Inserr. |

& Supondo que 0s olimeros contidos nas oflulas B3 ¢ B4 ndo sio :
resultade de aplicaciio de fungbes matemdticas. caso o |
funcionino execute a segiiéncia de aches desentas a séguir, a0
final delas aparecerio os numetos 15000 ¢ 11000 nas células |
F4 e F5. respectivamente: selecionar as elulas B3 ¢ B4, clicar

e Lo

em E; clicar ma célula F4, pressionar a tecla E.J [

—

mantendo-a pressionads. aconar 2 tecka 24}, liberando em
seguida a tecla =)

® Caso o funciondrio deseje selecionar as elulas B2, C2 e D2,
ele poderda fazé-lo com sucesso por men da sepuints
seguéncia de acdes! clicar na odlulz B pressionar 3 tecla

j e, mantendo-a pressionada. acionar duas vezes sucessivas

atecla =, liberandoe em seguida a recia 2],

© Caso o funciondnio deseje formatar como negrito os conteldos
de todas as cflulas da primeira coluna ele poderd fazé-lo
com fucesse por meio da segumile seqicncia de aches:

clicar na cclula A2: clicar em -_!_‘_ chicar em il.

® Caso o funciondrio descjasse determinar as guantias totais
recebidas pelos projetos L. 2 ¢ 3 nos trés anos, colocando os
resultades ras cflulas ES. E4 ¢ ES, respecovaments, cle
poderia fazé-lo com sucesso por meio da seguinte scgiicncia
de acdes: clicar ma célula E3: clicar em é, teclar Eﬂ;
selecionar as células E3. E4 e ES; clicar no menu S900%
apontar para a opcao Presncher e clicar em Para baizo.




CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

Mas questdes de 21 2 24, considere que tedos os programas mencionados estio em configuracio-padric. ¢m pormuguis, ¢ que o mouse estd
configurado pars pessoas destras. Assim. 2 menos que sefa explicitaments informado o contrdno, expresses como clicar, clique simples
& cligue duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdn do mowse. Considere também gue nido bd resincdes de prolecio em relagio acs

programas, arquivos ¢ diretdrios utilizados.

CUESTAD 2 [ SR

-1 (5 aicmve devtc relasinss § MpTHOOSE wms SvalEie S0 Wi Preste ], Frowes &
’1hmlmh—rﬁndﬂm-nktﬁ”mﬂm A valage e el =

Texto CI-I - questives 22 ¢ 23

Um funciondne de um orgfs governamental fod
encarregado de fazer om levamamenio dos custos de rés
projetos de pesquisa. Apds avaliar os documentos peTinentes.
ele vulizou o3 dados obtdos para elaborar wms planilha do
Excel 97. cuja tela de trabalho € mostrada na fisura abaixo,

Um funciondrio de um érgio do governo fol encarregado de preparar
um relatério ¢ o editow no Weord 97, A ela de oabalbo do Word 97
com parts do relatorio ¢ mostrada na figura acime. Com relacio a

cs5a tela de trebalho ¢ a0 Word 97, julgue os thens a scguir,

O Caso o uswirio selecione a palavra “deste”. na pnmeira linha do
parderafo do rexto mostrado na tela de mabalbo, e clique

em "._i; ess2 palavia serd apagada. ¢ 2 opalavie sepainie,

“relatério”, junamente com o resto 4o Lexto. sord tecuads paraa

esquarnia

i

8 Caso ¢ wsudrio cligue em 22 aparecerd a coina de didloso

Fonre, que permite, entre outras coisas. formarsr uma selecdo
como itilico o negTite,

8 Caso o osednio realize as aghes descritas 2 seguir. serd aplicado
i palavra “objetive™, na primeira linha do primeiro pardgrafe do
texio mostrado, o efeiie taxado. fazendo que sejs wacada nma

linha sobre 2 palavra: aplicar um duplo cligue entre as lemas ="

“e" da palavra “objetivo™: pressionar atecla =] ¢ mamendo-a

pressionada. teclar em L, liberando em seguida a tecla 5]

Bl

& Caso o usudrio cligue em -, aparecerd a caina de didloso

Parigralo, qus permute definir pardmetros tals como recuos ©
espagamento ¢ntre linhas.

8 Caso o usedno apligue rapidamente oés chques sucessivos eme
25 letras 17 e 1 da padavra Mobjetvo™, todo o pnmeiro paragrafo

mwstrado na figura serd selecronado.

QUESTAD 22

Com referéneia 3 figura mostrada no wexto CI-I e a0 Exeel 97,
Julue s iens gue s¢ SCEUCHL

© Caso o funciomirio deseje inserir uma linha entre as linhas
2 ¢ 3, afastando os contetidos da linha 3 em diante ums linha
para baixe, cle poderd fard-lo com sucesso por meio da
seguinte seqilencia de acdes com o mouse: clicar com o botdo
esquerdo no cabecalho da linha 3 — ESE — cefecionando,
aszim, a linha 3: chcxr com o botdo dirento. no cabecalho |
da linha 3. fazendo aparccer uma lista de opgdes: clicar com
o botdo esquerdo ma opgio Inserr. |

& Supondo que 0s olimeros contidos nas oflulas B3 ¢ B4 ndo sio :
resultade de aplicaciio de fungbes matemdticas. caso o |
funcionino execute a segiiéncia de aches desentas a séguir, a0
final delas aparecerio os numetos 15000 ¢ 11000 nas células |
F4 e F5. respectivamente: selecionar as elulas B3 ¢ B4, clicar

e Lo

em E; clicar ma célula F4, pressionar a tecla E.J [

—

mantendo-a pressionads. aconar 2 tecka 24}, liberando em
seguida a tecla =)

® Caso o funciondrio deseje selecionar as elulas B2, C2 e D2,
ele poderda fazé-lo com sucesso por men da sepuints
seguéncia de acdes! clicar na odlulz B pressionar 3 tecla

j e, mantendo-a pressionada. acionar duas vezes sucessivas

atecla =, liberandoe em seguida a recia 2],

© Caso o funciondnio deseje formatar como negrito os conteldos
de todas as cflulas da primeira coluna ele poderd fazé-lo
com fucesse por meio da segumile seqicncia de aches:

clicar na cclula A2: clicar em -_!_‘_ chicar em il.

® Caso o funciondrio descjasse determinar as guantias totais
recebidas pelos projetos L. 2 ¢ 3 nos trés anos, colocando os
resultades ras cflulas ES. E4 ¢ ES, respecovaments, cle
poderia fazé-lo com sucesso por meio da seguinte scgiicncia
de acdes: clicar ma célula E3: clicar em é, teclar Eﬂ;
selecionar as células E3. E4 e ES; clicar no menu S900%
apontar para a opcao Presncher e clicar em Para baizo.




